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Eddig nincs kézzelfogható eredménye 
« nagy szovjet támadásnak

MCMMtMUhin i ilHMrfimnrr'ttaMHMHBaHBnHHttHHBHKaHHBHBl ■BBHIIHHHnHMi

Állandóan új erők bevetésével igyekeznek kierőszakolni az áttörést* 
- Megakadályozták a tengely erői a brit 8-ik hadsereg Catania felé

irányuló áttörést
Hadiáflapotot rendeltek el több olasz tartományban

Az egész keresztény világ megdob- 
kenéssel vette tudomásul, hogy az angol­
szász repülök támadást intéztek Róma 
ellen és bombáikkal eltalálták a fala­
kon kívüli Szent Lőrinc templomot is. 
Több bomba hullott a Campo Verano 
nagy temetőre is.

Róma bombázásának kérdése már 
többször szerejtclt nemzetközi sajtó­
vitákban. Legutóbb angol és amerikai 
újságok emelték fel szarukat amellett, 
hogy a repülők ne kíméljék Rómát sem 
rs támadják meg katonai célpontjait. 
Olasz részről nem. mulasztották el rá­
mutatni arra, hogy Róma nyílt város s 
ami katonai célpontnak számíthatna — 
pályaudvar, kaszárnya, repülőtér, rádió­
állomás — az mind templomok, pótol­
hatatlan műemlékek közvetlen közelsé­
gében fekszik. A Szentatyát magát is 
többször rá akarták bírni arra. hogy 
hagyja cl Rómát, illetve a Vatikánvárosi, 
hogy a még meglévő kevés aggályaitól is 
eloszlathassák. Nem a Szentatya iránti 
szeretet bői, hanem a világ katolikusai­
nak érzékenysége miatt. Ez az igyekezet 
azonban csúfos kudarcot i-allott. Az an­
golszász kalmárlelkülct ez ízben is ta­
pasztalhatta, hogy mennyivel több a 
szellem, a lélek a nyers anyagi erőnél. 
A Szent atya még a pápák szokásos nyá­
ri üdülőhelyére. Castel Gondol fára sem 
utazott ki. Ellenben azt. kijelentette, 
hogy mindennap Róma más és más 
templomában fog szentmisét mondani.

Amikor legutóbb angolszász részről 
ismét felvetették Róma bombázásának 
kérdését, tudnivaló volt, hogy a terv 
megvalósítása nem sokáig várat magá­
ra. ígérhettek bármit a Szent a t y árnak. 
biztosíthattál: bármiről. Az az erkölcsi 
nihilizmus, az az utilitarista szellem, 
amelyből az egész angolszász világ táp­
lálkozik. nem ismer adott szót, nem is­
mer erkölcsi korlátoltat, lelkiismeret- 
fordulást. Ez most már a napnál is vi­
lágosabban áll előttünk. Annál: a boni­
llának a fénye, amely a „San Lorenzo 
fuori le mura“ sokévszázados mennyeze­
tét beszakitolta, másfélévezredes oszlo­
pait romhad öntötte, rávilágított arra a 
hihetetlen képmutatásra, amely az egész 
angolszász világot jellemzi.

\pm. kell bizonyítani azt, hogy Rómát 
nem lehet bombázni anélkül, hogy min­
den négyzetméteren pótolhatatlan kuk 
túrerték ne pusztul jón el. Bárhova esik 
le a bomba, mindenütt templomot. i agy 
műemléket talál el. Hiszen az egész Ró­
ma egy nagy műemlék. Csak rá kell néz­
ni a térképre. A nagy állomás — Sta- 
zione Termini — közvetlen szomszédsá­
gában van a Santa Maria dei Ange/i, 
régi római császári fürdők alapjain 
épült hatalmas templom. De nincs mész-

sze innen a Santa Maria Maggiore sem. 
A teherpályaudvar közelében van a 
San Lorenzo fuori le mura őskeresztény 
bazilika, mellette a nagy temető, a Cam­
po Verano. De nincs messze innen a 
Laterán-palota és a lateráni bazilika, 
mindkettő pápai épület. Ha a Trastevere 
állomását bombázzál:, akkor nem ke­
rülhetik el a Monte Verdét sem, már 
pedig itt sok pápai épület van. De nincs 
messze innen a Vatikán sem. Már most 
képzeljük el. hogy mi történne, ha egy 
elhibázott“ bomba a Vatikán területére 

esne. Isten őrizzen még a gondolatától 
is, hogy a pápai épületekre. vagy a 
Szent Péter bazilikára! Az eddigiekből 
ítélve, talán sajnálkozó jegyzéket továb­
bítanának a Szentszéknek. Olyan hang­
nemben, amilyenben a történelmi gyö­
k-erek nélkül hatalmaskodó amerikai lel­
kűiét tud. Még emlékezünk arra, ami­
kor Roosevelt. „kedves öreg barátom­
nak“ titulálta a Szentatyát.

Róma bombázásának ténye döbbentet-

Berlinből jelentik: (B. T.) Katonai 
körökben megerősítik, hogy a Szovjet 
még sohasem használt, fel olyan sok 
hadianyagot , mint amennyit mostani 
támadásánál. Az ellenséges csapatok­
kal szemben a németek nagy elhárító 
csatát 'folytatnak. A szovjetcsapatok 
élén elitcsapatok haladnak — mond­
ják Berlinben.

Bernből jelentik: (B. T.) Eisenhower 
tábornok főhadiszállásáról jelentik, 
hogy a brit kötelékek csupán 3 kilomé­
terre vannak Catania előtt. A Hermann 
Gőring hadosztály ellenállása Cataniá­
tól délre rendkívül heves. A kanadai 
csapatoknak sikerült Fiaz.za Parmelint

te rá a fenyegető veszedelemre azokat 
is, akik eddig l:ételkedtek az angolszász 
hadviselés és általában az angolszász 
célok kultúrellenességében. Róma bom­
bázásának fénye lebbentette fej a fáty­
lat a kilátásokra abban az esetben. ha 
az alvilág győzedelmeskedhetnék az 
igazság felett. Történelmi erők dolgoz­
nak a mai nagy mérkőzésben s ezek a 
történelmi erők ma már világosan meg­
különböztethetők. Rómára nem dobhat 
bombát az igazság képviselője. A San 
Lorenzot nem érheti annak bombája, 
aki jogért. igazságért, szabadságért, 
életért l:üzd. Tempiomol: pusztáinak el. 
pótolhatatlan kultárértékck tűnnek el a 
föld színéről, akár csak Szovjelorosz- 
orszagban. Ha eddig csak a szövetség ré­
vén tartottul: egy frontnak a szovjet- 
angolszász közösséget. Róma bombázása 
után elmondhatjuk, hogy minden tekin­
tetben egyek. Nincs különbség London, 
Washington és Moszkva között. csal: 
esetleg a módszerekben.

megszállni.
Milánóból jelentik: (B. T.) A legulob- 

bi katonai események hatása alatt a 
polgári mozgósítás Olaszországban erő­
sen fokozódott. Haladéktalanul behív­
ják az 1922 és 27 közötti korosztályok 
még rendelkezésre álló munkaerőit kö­
telező munka végzésére.

Rómából jelentik: (MTI) Olasz törpe- 
dóvető naszádok július 17-én éjjel Sira- 
cuza és Augusta között elsülyeszlettek 
egy 10.000 tonnás kereskedelmi hajót. 
Utána valamennyien visszatértek kikö­

tőjükbe.
Tokióból jelentik: (MTI) Uj-GeorgiA- 

ban iapán csapatok felmorzsoltak egy

amerikai gépesített egységet.
Amszterdamból jelentik; (MTI) A 

Német TI jelenti: Az amerikai légierők 
főhadiszállása hadijelentésében meg­
említi, hogy ivr. amerikai nehézbomba- 
zók 350 tonna bombát dobtak a-z örák 
Városra. A jelentésben az is olvasható, 
hogy a bombázott terület 4 mérföldre 
van a Vatikán Várostól.

Zürichből jelentik: (B. T.) Róma bora. 
házasával kapcsolatban az egyik svájci 
lap jelentése szerint mértékadó londoni 
helyen kijelentették, hogy ezt a szövet, 
s ég esek ismételten és világosan kijelen­
tették. Sem Churchill, sem Eden nem 
hagyott kétséget afelől, hogy a szövet­
ségesek nem késlekednek Rómát meg­
támadni, ha katonai szempontból tana. 
csosnak látják. Londonban kijelentet, 
ték, hogy a Róma elleni támadást gon­
dosan előkészítették. Ehhez az előkészí­
téshez tartozik a brit légierő egeyik 
szóvivőjének az a kijlcntése, hogy Ro­
mát bombázni fogják még akkor is, ha 
fennáll a lehetősége a történelmi épü- 
letek megsérülésének.

Bombatalálat érte a Szentatya 
szüleinek sírboltját is

Rómából jelentik: (MTI) Vatikánvá. 
rosból jelentik, hogy a Szentatya hét­
főn is elvégezte az előre bejelentett ma­
gánkihallgatásokat, Több személyt ie 
fogadott és a fogadás közben bekövet­
kezett légiriadó alatt a résztvevők a 
Vatikánban maradtak.

Rómából jelentik: (MTI) A kedd reg. 
geli olasz lapok a bombázás egyes rész- 
létéivel kapcsolatban megállapítják, 
hogy iskolákat, valamint magánlaká­
sokat is eltaláltak. Az egyik munkás- 
negyedben géppuskával tüzeltek assz*, 
nyokra és gyermekekre,

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo c’i 
Roma jelenti: Hétfőn délelőtt az elen- 
séges bombázás alatt hóéi halált halt 
kötelességének teljesítése során Han- 
zon tábornok, az olasz királyi esendőr- 
ség főparancsnoka. A lap jelenti továb. 
bá, hogy a hétfői bombázás alatt Biz. 
zichini neves olasz iró házát is szétrom­
bolta egy bomba. Az iró maga is meg­
halt. A Message.ro jelentése szerint a 
veranoi temetőben bombatalálat érte a 
Pacelli-osalád sírboltját és kápolnáját 
Fvbben a sírboltban nyugszanak a páp-t 
szülei.

Róma. (MTI.) A kedd reggeli római 
sajtó a hétfői ellenséges légitámadás ha­
tása alatt áll. A Messagero megállapítja, 
eddig azért nem bombázták Rómát az 
ellenséges repülők. mert az angolszá­
szok ezzel a propagandafngással akartak 
hatni az olasz népre. Mint a lap meg­
állapítja. a Szentatya a háború kitörése 
óta előszór hagyta el a Vatikánt és mély 
szomorúsággal állapította meg a kárt. 
amelyet az angolszászok okoztak. A Po­
polo di Roma különösnek találja, hogy 
éppen a Vatikán városhoz tartozó bazi­
likát találták el az ellenséges repülők, 
holott Roosevelt a Szentatyához inté­
zett üzenetében különösen kiemelte, 
hogy a bomb a támadás ok során a vallási 
szertartásra rendelt épületeket meg fog­
lak kímélni.

Kudarcba Sóit ass Orel bekerítésére 
irányuló szovjet kísérlet

Berlini értesülés szerint a keleti harctéren a heves szovjet támartótevé- 
kenység továbbra is kifejlődőben van. Az egész arcvonal megelevenedett, A 
harcok súlypontja továbbra is Bjelgorori és Ore) környékén van. A Szovjet tá­
madásnak eddig nincsen kézzelfogható eredménye, A szovjet hadveVet ős égnek 
az a kísérlete, hogy Őreit nyugatról bekerítse, teljesen kudarcba fulladt. A 
Szovejt állandóan uj erők bevetésével Igyekszik kierőszakolni az áttörést.

Berlinből jelentik: (R. T.) A szicíliai harcokkal kapcsolatban megállapít­
ják, hogy a legutóbbi 24 órában a tengely csapatainak sikerült a brit 8-ik 
hadsereg Catania felé irányuló áttörési kísérleteit a várostól délkeletre lévő 
állásban megakadályozni. Egyébként a tengelycsapatok fokozták ellenállásu­
kat. Hir szerint a szicíliai harcok központja most Enna vidékén van. Enna 
mintegy földrajzi központja Szicíliának és nagy jelentősége van abból a 
szempontból, hogy innen ágaznak el az utak és a vasutak p partvidék felé

Rómából jelentik: (MTI) A hétfői olasz hivatalos lap rendeletet közöl, 
amely szerint több olasz tartományban azonnal elrendelték a hadiállapotot.

Fokozódott ex polgári mozgósítás 
Olaszországban
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Fanatikusok és haszonlesők 
a kommunista világban
Ukrán gyógyszerész beszél a szovjet 
igazi arcáról

lengő szakállával.Valahol Oroszországba n.
Nagyon »ok Aroákee óráit tői tótiem el 

Vinnézán egy hetven esztendős ukrán 
gyógyszerész társaságában, aki már 
csak a bélyegeinek és emlékeinek élt 
hosszú évek óta. Ismeretségemet a hé 
ly^ggyüjtésnek köszönhettem. Szovjet, 
bélyeget akartam barátaimnak szerez 
ni így kerültem el a Hlnebna-utcában 
Vlado K a p u s i n gyógyszerészhez. 
Reszkető örömmel nézte az újabb ma­
gyar bélyegeket és cserébe sok orosz 
bélyeget kaptam. Értelmes öreg ur 
volt, elhatároztam, hogy öeseebarátko- 
aom vele, bizonyára sok érdekeset tud 
mesélni életéről és a „Szovjet paradi 
esőmről“. Szegényes, egyszobás -lakásá­
ban beszélgettünk az élményeiről és a 
szovjet viszonyokról,

A „vezetőség“
—- Milyen volt a vesetőség, gospodin? 

~ kérdeztem.
Megcsillan a szeme, észrevettem, 

hogy olyan kérdést intéztem hozza, 
amiről szívesen beszél.

— Két részre kell osztani a szovjet 
Vezetőit — mondta — a fanatikusok és 
a haszonlesők táborára.. Az előbbiek 
vakon hittek Marx tanának diadalá­
ban, meg voltak győződve, hogy ha. 
megvalósítják Oroszországban a köm- 
munizmsut, nem lesz nyomor, nem 
lesz éhező ember. Ebbe a táborba na­
gyon sok tanult ember is tartozott, 
akik gondolkoztak a cári kormányzat 
visszásságán. Ezek észrevették a muzsi­
kok éhező tömegét és egész életüket, 
annak szentelték, hogy a népen őszin­
tén segítsenek. X sikertelenség elsősor­
ban magában a kommunizmusban, il­
letve az „eszmében“ rejlő alapvető hl, 
banak tulajdonítható.

— Amikor 1917-ben, az addig csak a 
földalatti es rejtekhelyeken bujkáló 
kommunista szervezet a nyilvánosság 
elé lepett és hangzatos jelszavakkal 
egy uj, boldog Oroszországot kezdett 
hirdetni, amikor a munkástömegeket 
azzal szédítették, hogy uj földi paradi­
csomot, az u. n. „Szovjet paradicso. 
root" Ígérték, megrendült az arcvonal, 
özönlött haza a sok orosz katona, hogy 
ki ne maradjon az uraktól elvett javak 
és birtokok szétosztásából.

A gyűlölet 
feiélireszíése

íme, a romboló propa.gand.-i azt a 
rétégét métely.ezte meg, amelyiknek a 
legszilardabbnak kellett volna lennie, a 
hadsereget — gondoltam magamban — 
de nem zavartané az óreg elbeszélését 
közbeszólásommal.

— Logikus volt — folytatta gyógy 
szeresz barátom — a szocializmus a 
proletárok szemében az „üdvözítő tan ‘ 
volt a megváltás minden nyomortól és 
nincstelenségtől; periig a. valóságban 
nem volt ‘ egyéb, mint felforgatás, a 
gyűlölet felébresztése. Ezeknél a sza­
vaknál felemelte hangját, s úgy állt

Hirdetéseket
telefonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal

I előttem hófehér, 
mint egy próféta.
»— Megfeledkeztek azonban arról, 

hogy amit 61 akarnak követni, ajt kö 
zönséges lopás és rablás. Az ut a „Szov­
jet paradicsom“ felé tehát az isteni és 
a természeti törvények legázolásán ke. 
resztül vezetett. A gondolkozó fanati­
kusok észrevették, hogy ez bizonyos 
lelki akadályokat gördíthet a kommu­
nizmus útjába. Azért, hogy a Szovjet­
nek szabad keze legyen, egyszerűen el­
hagyta a kereszténység tanát s az Is- 
ten és az Egyház halálos ellenségévé 
szegődött. Természetes volt a kommu­
nisták kijelentése Engels nyomán: „Is­
tennel végeztünk I“

— Tehát a kommunista szocializmus 
a tiszta attheizmus hitvallását tette ma. 
gáévá. Következetesek maradtak. Csak 
miután megtagadták az Istent, kezd­
ték lábbal tiporni a törvényes tekin. 
télyt, amely Szent Pál szerint, isteni 
tekintély mezébe van öltözve.

„Magokhoz ragadták 
a vezetést“

- A fanatikusok ezt az utat válasz­
tották. ök még filozofáltak. Nem vol­
tak radikálisok, nem akarták íüzzel- 
vássál ráerőszakolni a kommunizmust 
a gazdasági élet, a magánélet minden 
legapróbb részletére. Ha ök maradtak 
volna uralmon, talán leceiszjlódott 
olna a sok kirívó hiba, tálán egy de­

in okra tik us köztársasággá alakult vol­
na át Oroszország. De. nem aj került, 
uralmon maradniuk. Jött, Lenin és vele 

legradikálisabb gondolkozást! tábor, 
amely félretolta a fanatikusokat. TTj 
korszak kezdődött, uj emberekkel. Ez a 
tábor már nem filozifa.lt, nem „bíbe­
lődött.“ elméletekkel, ezek már csak az 
egyéni érvényesülésükkel törődt %
minek ta.g tere nyílóit, a. Szovjet ben, 

Elárasztották a. pártot és erőszakos tel­
epesükkel félretolva, mindenkit, aki út­

jukban állt, magukhoz ragadták a ve 
zetésf,

-—Ne értsen félre engem, kedves 
uram, ezek nem oroszok voltak, hanem 
öó százalékban idegenfajuak, zsidók.

— A gazdasági élet irányítását, a 
közigazgatás vezetését, és ellenőrzését 
ezek a. haszonleső kommunisták ragad, 
ták magukhoz, a hadsereg vezetői, az 
álam* gépezet főtiszt-viselői, mind-mind 
ezekből állott A párt. megbízottai a 
üagyvárorosokban, gyárakban, hivata­
lokban, de még a legutolsó eldugott 
ukrán- faluban is. kizárólag belőlük 
kerültek ki. Hogy mit műveltek, im° 
látjuk ifj, Ukrániában.

meg sem a rátermettség, sem a tudás, 
hogy egy jobb, igazságosabb, szociáli­
sabb rendszert tudjanak emgvalósitani. 
Akkor kezdett jobban utánanézni veze. 
tőinek és látta, hogy azok nem törőd, 
nek a nép elesettségévél, csak a maguk 
jelétével. De már késő volt, le voltak 
fegyverezve és egy hallatlan terror ne 
hezedett rájuk.

— És hogyan éltek esek a szovjet 
urak?

— Ami szem-száj ingere, minden az 
övék volt — felelte. Az állam külön la­
kásokat építtetett részűkre. Itt Vinnt- 
cán is, a Rúg partján, hatalmas palo­
tákkal, a legszebb városrész az ő ne­
gyedük volt. Külön boltok voltak, ahol 
csak ezek a különleges igazolvánnyal 
ellátott párttagok vásárolhattak és ami

Mozik műsora:
APOLLLÓ: Beszélő köntös. 
BELVÁROSI: Igazi férfiak. 
CASINÓ: Az nj földeset. 
KORONA; Haditudósító kiáUltiás.

a legfontosabb: mindent kaptak ök 
nem jártak rongyosan, mint mi. a 
szovjetben csak nekik volt Vagyoniért 
ékszereik, drága értékes holmijuk. — 
Hogy honnan szedték? ök tudják. jS>. 
tettek a „megszerzésükhöz“. A „Szovjet 
paradicsom“ valóban csak nekik 
volt az.

Értékes ismeretekkel gyarapodva bú­
csúztam el öreg ukrán barátomtól...

K. S.

Az ídegeniajjuaké 
minden, az 
oroszoké — semmi

— Ezek az idegenajkunk valósággal 
ka azt rend szert építettek ki. Csak ami. 
kor lat,a a nép, hogy az Ígért javak el­
osztása késik, amikor kezelte saját hó. 
vén és gyomrán érezni, hogy jólét, he- 
Ivett még nagyobb a nyomor, még ke­
vesebb kenyér jutott az asztalára, ami- 
kor ráébredt arra, hogy valósággal pá­
ria .sorban él, napi 12—14 órát dolgozik 
s tömeglakásokban kell élnie: akkor 
ábrándul! ki a kommunizmusból. Csak 
akkor látta, hogy a vezetőkben nincs

Kisgyülést tartott 
vármegye törvényható­

sági bizottsága
Lesz-e Berettyóújfaluban éjjeli távbeszélő 

szolgálat ? Támogatást kap a margin ai 
polgári iskola

Nagyvárad, julitis 20. A vármegye 
törvényhatósági bizottsága kedden dél­
előtt 10 órai kezdettel tartotta meg 
rendes havi kisgyűiését, amelyen dr 
Cziffra Kálmán főispán elnökölt, A 
szabadságon tevő dr vitéz N ad árny i Já­
nos alispánt dr Oszvald János főjegy­
ző helyettesítette. A kiegyülés napiren­
den 457 tárgysorozat és 1-41 póttárgyso- 
rozati ügyben hozott határozatot.

Vitára egyedül a berettyóújfalui pos­
tamesteri hivatalban rendszeresített éj­
jeli telefonszolgálat ügye szolgáltatott 
alkalmat. Ezt a szolgálatot nem a pos­
ta tartotta fenn, hanem a vármegye 
ámogatásával a postamestert hivatal. 

Minthogy a vármegye által nyújtott 
havi 130 pengő hozzájárulás nem ele. 
gendő az éjjeli szolgálat ellátáshoz 
szükséges munkaerő alkalmazására és 
az ezzel kapcsolatos egyéb költségek fe. 
dezésére, szükségesnek mutatkozott e 
bnzzá|árulá,sj összeg felemelése. Erre 
azonban sem a posta nem hajlandó, 
sem pedig a vármegye nem rendelke 
zik ehhez alapokkal. Azért az alispán! 
előterjesztés javasolta az éjjeli telefon­
szolgálat megszüntetését.

Des Echerolles bizottsági t.a.e ezzel 
szemben hangoztatta, hogy Berettyóúj­
falunak es kornyékének múlhatatlanul 
szüksége van a távbeszélő szolgálat 
folytonosságára. Ezt egészségügyi es

más, a rendkívüli viszonyokkal kap. 
osolatos szempontok is követelik. Az a 
különbözei,, ami a hozzájárulás feleme­
lésével a közönségre hárulna, elenyé­
sző ezekhez a nagy érdekekhez képest. 
Kérte a felszólaló, hogy a vármegye 
járjon közbe a postaigazgatóságnál, 
biztosítsa ebben a fontos központban 
az éjszakai telefonszolgálatot s »meny­
nyiben a posta nem volna hajlandó 
erre, úgy a, közönség hozzájárulására 
számítva vegye a kis gyű lés újból tár­
gyalás alá ezt a kérdést.

Oszvald főjegyző és Cziffra Kálmán 
főispán válaszai titán a ki sgyűl és eb- 
ben az értelemben határozott,

A többi tárgysorozat.i pontokban vita 
nélkül hozta meg határozatait, a kis. 
gyűlés. X községi közigazgatás «seké­
lyebb jelentőségű kérdéseiről volt ezó. 
A községek különösen a tisztviselők il­
letményeinek felemeléséről, orvosi la­
kások építéséről, telekvásárlásokról és 
eladásokról, vadászterületek bérbead4. 
sáról és kisebb-nagvobb beszerzésekről 
hoztak határozatokat, amelyek nagvré 
széli ez hozzájárult a k ifigyűlés. Kiemel­
kedő érdekesfiógű Margittá községnek a 
létesített polgári iskola részére rendel­
kezésre bocsátott épület átalakítására 
és berendezésére vonatkozólag hozott 
határozata, amelyet a kisgyűl és szintén 
elfogadott.

Auguszíus közepén á!Ht£ák Sei 
a vaskereszteí a Horíhy-csúcson

Darabokban viszik Sei a turisták a 3 méteres 
» keresztet

Budapestről jelentik: A magyar tu 
rista. társadalom Erdély egy részének 
viaszai érésekor mozgalmat indított 
hogy Magyarország legmagasabb hegy. 
csúcsán, a Horthy csúcson keresztet, ál. 
litsanak. E mozgalom most beteljesü­
léshez jut. Az előkészületek minden 
irányban befejeződlek és augusztus kn 
zepén túra keretében sor kerül a 
Horthy csúcson a 3 méter magas vas­
ié ereszt felállítására. A keresztet 40 cen­
timéteres darabokban állítják fel a vál­
lalkozó turisták a hegycsúcson, ahol 
különleges csavarokkal történik a ke­
res/1 összeszerelése. A keresztnek a 

,négv égtáj felé történő lerögzltését szol. 
gáló vastag lancai is úgy vannak még­

is,

szerkesztve, hegy azoknak felszálltáéi 
a legkönnyebb legyen. A kész kereóz 
tét a túra előtt néhány napig a Fe. 
reneesek templománál kiállítják. A kp- 
resztszállitó munkát ura résztvevői Bu­
dapestről két csoportien indulnak, az 
első csoport augusztus 13-án, a máso­
dik a következő napon, F.gv héttel 
előbb egy kisebb csoport már felmá­
szik a hegycsúcsra, hogy ott, a kérész; 
állítás előmunkálatait, a szikla vésést 
és a szerszámok felhordását elvégezz». 
Szent István napján Magyarország leg. 
magasabb pontja hatalmas kereszttel 
fogja, hirdetni a törhetetlen magyar 
akaraterőt és az Istenbe vetett hitün­
ket. (Magy. Tud.)
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A háború eddig legnagyobb elhárító 
csatája folyik a keleti arcvonalon

Teljes erővel megindult a bolsevisták várt nyári offenzivája. 
Gartcmiáfoan megszilárdult a tengelycsapatok ellenállása

Berlinből jelentik: (B. T.) A keleti helyzetet a szovjet támadása jellemzi. 
A kettöscsata eddig nem ismert méreteket öltött, elsősorban a szovjet erőfeszí­
tések szempontjából.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet TI jelenti: Julius 18-án a bolsevistáit 
ismét megindították támadásaikat. Kri mszkajától nyugatra, A miusi arcvona­
lon és a Donee vidékén meghiúsítottuk a Szovjet kísérleteit, úgyszintén Byal 
gorod térségében Orel térségében is elhárítottuk a szovjet támadásait

Berlinből jelentik: (MTI) A keleti arcvonalon ma már annyira kibontako­
zott az' ellenség támadása, hogy határozottan meg lehet állapítani azt a lényt, 
hogy a Szovjet nyári offenzivája már i olyik. Ma már alig lehet kétség az 
iránt, hogy mind keleten, mind Szicíliában egy időben akartak támadni.

Berlinből jelentik: (MTI) \ Német TI jelenti; Az oreli harcokról egy né. 
met haditudósító azt írja. hegy a szovjet 120.000 emberrel, 500 löveggel és 300 
páncélossal támadt különleges egységek támogatásával. Először a német grá­
nátosok elhárították a támadást és ezzel lehetővé tették a német védelem ki­
építését, A szovjet anélkül, hogy kitűz ölt céljait elérte volna, tovább tárna 
riott.

Több sssovjet csoportot máris 
bekerítettek ex németek

A Német Távirati Iroda katonai 
tudósítója a keleti hadihelyzettel fog­
lalkozva megállapítja, hogy a német 
vezetés által várt nyári szovjet offen- 
ziva már folyamatban van és jelenleg 
az eddigi legnagyobb elhárító csata 
folyik az egész keleti arc vonalon a 
kubáni hídfőtől egész Volhovig. A 
esata h ét gyújtópontja a Wins mentén 
és a Doner középső folyasánál van. 
4 knrszki ellenséges off enzim úgy­
látszik a német megelőző támadás 
következtében vesztett erejéből. A 
Szovjet Hjelgorodnál igen nagy erő­
feszítéseket tett az áttörésre. Csak 
kisebb betöréseket sikerült végrehaj­
tani A harcit őrségben tett rendszabá­
lyok hatásosságára felhozható, hogy 
több szovjet < söpörtot már is bekerí­
tettel- és az egyik szakaszon csapán 
a gyalogság 14 páncélost semmisített 
meg.

Róma. (MTI.) A Stefan! jelenti: 
Az olasz főhadiszállás I I SO. közle­

ménye: Szicíliában visszavertük az 
ellenség ismételt támadásait. A Li­
vorno hadosztály az utóbbi napok 
harcaiban különösen kitüntette ma­
gát. \ tengely légialakulatai a had­
sereg harcait támogatva eredményes 
t.imádásoka; intéztek az ellenséges 
csapat gyülekezések ellen. E hadmű­
veletek során négy ellenséges gép <? 
lelőttek. Az olasz és német légierő 
kötelékei éjjeli és nappali támadá­
saik során újabb veszteséget okoztak 
az ellenséges hajóknak Egvik törpé­
dé) vető repülőgépünk eltalált egy lő­
szerrel megrakott 12.000 tonnás el­
lenséges hajért. Egy nehézéirkálót és 
egy közepes nagyságú tehergözüst 
szintén megtorpedóztak repülőink 
Az egvik felderítő gépünk elpusztí­
tott egy bombázót Szardínia felett 
Ma a késő reggeli órákban ellenséges 
repülőkötelékek bombákat dobtak 
Rómára és kárt okoztak. A károk 
megállapítása folyamatban van.

Súlyos foöreokSbcm ©lérték Gatcmiát 
áss angolszász csapatok

Bern. (Búd. Tud.) Angolszász je­
lentések szerint Szieilia keleti part - 
vidékén angol páncélos osztagok séi- 
lyos harcban megközelítették Cata- 
niát és ezzel a esata újabb szakaszá­
ba lépett. Amerikai és kanadai csa­
patok Enna irányában támadnak.

Berlin. (Búd. Tud.) Montgomery 
főhadiszállásáról jelentik, hogy a 
brit csapatok Catania elővárosában

harcolnak. Egy brit cirkáló a kikötő­
ből lövi a várost. Eisenhower tábor­
nok jelentése szerint a német és olasz 
csapatok ellenállása Cataniáhan meg­
szilárdult.

Róma. (Búd. Tud.) A szicíliai hely­
zet továbbra is komolv. Olasz részről 
a legnagyobb elővigyázatosságot ta­
núsítják a félszigeten bekövetkezhető 
partraszállás tekintetében. Egyes ten-

Kellemes és kényelmes 
a nyaralás a tusnádi

U3 SÁG ÍRÓ VILLÁBAN
A tisenkétszobás U'ságíróviila Tusnád,ürdő legmo­
dernebbül berendezett, ieoszebb‘ekvésű nyaralója, 
a Csukás közvetlen közelében. Egy- és kétágyas 
szobák, panzióval, vagy panz ó nélkül. Érdeklőin 
lehet a vMa vezetőiénél: özv. Mí.inszky Andornénál, 
lusnádfürde, Ujságíróvjlla.

gerparti helyiségeket kiürítettek és a 
lakosságot röpiratok utján tájékoz­
tatták

Berlin. (Búd. Tud.) Berlinben meg­
állapítják. hogy az ellenség Szieiliá- 
ban jelentős veszteségeket szenve­
dett. Csupán a Göring hadosztály 353 
páncélkocsit lőtt ki.

Bern. (Bud. Tud.) A svájci lapok 
szerint a szicíliai harcokban nem 

az előosztagok vesznek részt, 
a tengelyhatalmak erőinek

csupán
hanem
zöme is.

Mosd va Sziciiiát sem 
fogadja e1 második arívo- 

nalnak
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Moszkvai katonai körökb’ii 
egvre barátságtaianabbul és gúnyosab­
ban foglalkoznak a Szicília elleni tá­
madással. Az angol nyelvű félhivata­
los azon a nézeten van, hogy a Szicília 
elleni támadást a Szovjet által kívánt 
második arcvonalnak nem lehet feltün­
tetni. Európában még mindig nincs 
második arcvonal. Ez már abból is ki. 
tűnik, hogy a Szovjet nem érzi azt a 
tehermentesítést, amelyet már olyan ré­
gen követel.

A német, véd erő főparancsnokság je- 
lenlése szerint a német tengeralattjá­
rók az ellenséges utánpótlás elleni 
harcban elsüllyesztettek 10 hajót 62.000 
tonnával.

Berlinből jelentik: (MTI) A .Német TI 
jelenti: A hétfői hadijelentés kiegészi-

HITEL
NEMZET POLITIKA! 57fuh -

d julius szám tartalmából:
A HETVENÖTÉN Eö 
HORTHY MIKLÓS 

TÉCHY OLIVÉR
Széchenyi halasa a magy ír hitel- 

jogra
CSIZMADIA ANDOR; 
Tisztviselő és közönség 
SALAMON SÁNDOR:

A románság képe a magyar- 
irodalomban 

R. JÓNÁS MAGDA:
A létfenntartás költsége és 

a drágulás 
MAGYAR FIGYELŐ:

Göttfy Borbála emlékirata a Hóra- 
lázadás kitöréséről — Az országgyű­
lés elnapolása közjogi megvilágítás­
ban — Az Erdélyi Magyar Gazdasá­
gi Egylet dés; közgyűlése — Demai- 

1 son az európai válság értelméről — 
' Román művelődési ünnepélyek 

Észak-Erdélyben 
SZEMLE:

KÉKI BÉLA: Kolozsvár színházi és 
zenei élete

Szerkesztik: Albrecht Dezső Kék! 
Béla, Venczel József, Vita Sándor.

Előfizetés egy évre 12 P. Egyes szám 
ára 1 P. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal Kolozsvár, Mátyás királv.tér 5. 1. 

Posta csekk; 72,809. 
Megjelenik havonta

léséül közük: Julius volt az elilensét 
egyik legveszteségteljesebb hónapja. — 
Csupán a német tengeralattjárók 45 ha. 
jót. süllyesztettek el 285)000 tonnával. 
Ehhez hozzájárul a Földközi-tengeren 
elsülyesztett többszázezer tonna hajó. 
tér.

R katolicizmus központijait 
bombázták Rómában az angol-

Rcrlin. (Interinf.): Róma is átélte az 
első légitámadást. A támadás mintegy 
tíz, hullámban folyt le és a legutolsó volt 
a legerősebb. A lakosság a támadás alatt 
és után is mintaszerűen viselkedett. Be­
vált a légvédelem és az eltakarító szol­
gálat is. A támadás után ismét gyorsan 
forgalmassá váló utcák képét a nyuga­
lom és rend jellemezte.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Mint a Ginrnale d‘Itafia jelenti, a 
Róma elleni angolszász légitámadás

során az angolszászok súlyos bombá­
kat dobtak le a katolicizmus köz­
pontjaira. Az amerikai bombázók 
egymást követő hullámban szálltak a 
főváros felé A bombázók elsősorban 
Porta Maggiora és Porta Tihurtina 
városrészeket bombázták. A bombák 
elpusztították a San Lorenzó bazili­
kát, amely a IV. században épült. 
Bombák estek a Campo Veratio te­
metőre is.

Végig beszakították az angol 
bombák a római San Lorenzo 

bazilika mennyezetét
Ráma. (MTI ) A bombák súlyosan 

megrongálták Róma bet bazilikájá­
nak egyikét Elpusztult egy polikli- 
uika, valamint több más középület és 
két bérház.

Ráma. (MTI.) Róma város lakos­
sága társadalmi és álláskülönség nél­
kül sűrű sorokban zarándokolt el a 
San Lorenzó bazilikához. hogy sze­
mélyesen meggyőződjön arról a pusz­
tításról. amelyet az angolszászok 
okoztak. A bazilika körül három 
bomba esett 1c. Az egyik telibetalálta 
az előcsarnokot. Az oszlopok most 
széttöredezve szanaszét hevernek. A 
bazilika mennyezete végig beszakadt. 
\ templommal egykorú szószék és a 
kórus elpusztult. A főoltár megron­
gálódott. Amikor XII. Pius pápa a 
bazilikához érkezett, a tömeg lelkes 
ünnepléssel fogadta. A pápa letérdelt

és imát mondott, majd szólt a tömeg­
hez és kifejezte reményét, hogy az 
ég ezt a rengeteg szenvedést Olaszor­
szág javára fogja fordítani.

Az angolszászok már is 
berendezkednek Szicíliában
A AT 1 diplomáciai munkatársa 

Írja: Az angolok és amerikaiak a szi­
cíliai katonai közigazgatás bevezeté­
sével újabb politikai jelzálogot, vettek 
fel a Szicíliáért folyó küzdelemre, 
mintha már is megtörtént volna a 
döntés. Ennek n szervnek már az első 
rendeleté megcáfolta azt az állítást, 
mintha kizárólag katonai intézkedés­
ről volna szó. Az első rendelet, ugyan­
is a fascista párt és tagozatainak fel­
oszlatásáról szólt és nemcsupún az 
olasz korona végrehajtó hatalmát
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»ziintettle meg, hanem akárcsak Essak- 
afrikában, a vallásszabadság és egyen­
lőség jelszavával újból a zsidókat ül­
tette nyeregbe. Ez a kóstoló megmu­
tatta, hogy mit várhatnak a szövet­
ségesektől az olaszok, annál is in­
kább, mivel Rómát a pápának tett 
ünnepélyes Ígéretük ellenére is bom­
bázták. *

Berlin. (Interinf.) A német légierő 
kötelékei július 18-án Cataniatól dél 
re ellensége* páncélos oszlopokat tá­
madtak és súlyos veszteséget okoztak 
az ellenségnek. Két ellenséges pepii 
lógépet lelőttek. A hétfőre virradó 
éjjel német hareigépek ismét sikere­
sen bombázták a Siracusa előtti el 
lenséges hajóka«

Megjeleni 
a Dobó Katica polgári 
leányiskola évkönyve
Nagyvárad, július 20. Eberhárdi Patkó 

Imre igazgató szakavatott szerkesztésé­
ben most jelent meg a helybeli Dobó 
Katica polgári leányiskola évkönyve. Az 
évkönyv 40 oldalon keresztül hú képét 
adja az iskola végzett munkájának. Sok­
szor hangoztattuk már s ez alkalommal 
sem mulaszthatjuk el annak kiemelését, 
hogy a polgári iskola szinte legfonto­
sabb és legnagyobb missziót végző is­
kolatípusunk. A polgári iskola a szegé­
nyebb rétegek fiainak és leányainak is­
kolája. Itt nevelődnek, itt tanulnak szé­
les néprétegeink gyermekei. Ha ez az 
iskola becsületesen teljesíti hivatását, 
valóságos áldást jelent a nemzeti közös­
ség számára.

Hogy pedig ez a megállapítás igaz. 
árról a Dobó Katica polgári leányiskola 
évkönyvének adatai is tanúskodnak. Az 
iskolának az elmúlt tanévben 241 ren­
des és 326 magántanulója volt. Érdekes 
a két szám közötti különbség. A kü­
lönbség eredetét is ismerjük: a megszál­
lás alatt nagyon kevés szegény magyar 
gyermeknek sikerült középiskolai tanul-

Gyakorolhat-e aktív ellenőrzést 
a zsidó csendestárs

Elvi jelentőségű elöntést hozott a kúria

azonnal a közkórházba, ahol a leggon. 
dosabb ápolás alá vették, azonban nem 
sikerült megmenteni az életnek. Makos 
Sándor kedden délelőtt belehalt borza!- 
más sérüléseibe. A vizsgálat megindult 
a szerencsétlenség okának a kiderítő, 
sere.

Budapestről jelentik: Kivi jelentősé­
gű ítéletet hozott a Kúria, egy csendes- 
társi szerződés ügyében. Lgy zsidónak 
minősülő egyen esendestársi szerződést 
kötött az egyik cipőgyári vállalattal, de 
a vállalat tulajdonosa nem éngedte meg 
részére a szerződésben kikötött aktív 
ellenőrzés gyakorlatát, arra való hivat­
kozással, hogy ha a zsidó csendes társ, a 
vállalatnál ellenőrzési működést fejtene 
ki, ez maga után vonhatná az iparjogo­
sítvány visszavonását. A csendestárs er- 
re szerződésben biztosított jogainak er­
ényeit esc érdekében pert indított a 

vállalat tulajdonosa ellen és arra kérte 
a bíróságot, kötelezze a céget a szerző­
désben kikötött ellenőrzés gyakorlásának 
tűrésére. Végső fokon a Kúria mondott 
ítéletet ebben az ügyben és a kereset­
nek helyt adott. Megálalpította azt a

nem vitás tényt, hogy a felek között 
szerződés értelmében a esendestársnak 
jogában áll a befektetett tpkéje felhasz 
Hálásának ellenőrzése végett az üzem 
menetét állandóan ellenőrizni, az üzem 
könyveibe és fegyjegyzéseibe bármikor 
betekinteni. Tény. hogy az 5010/1942, 
számit kormányrendelet úgy rendelkezik 
hogy az illetékes iparhatóság az iparjo 
gosítványt visszavonhatja attól, aki 
ipargyakorlását más, annak gyakorlásá 
ra a fennálló szabályok szerint nem jo­
gosított személynek teszi lehetővé. An­
nak elbírálása zonban hogy a jelen eset 
ben a peres felek társasági szerződése 
folytán megvalósult é, olyan ok, mely 
miatt az iparhatóság e rendelet alapján 
a cipógyári vállalat engedélyét elvon­
hatja, a* iparbatósár jogkörébe tartozik. 
E kérdés eldöntésébe a biróság nem 
b^rsátkozhatik

Több közmunka vállalatbaadását 
határozta el a kisgyülés

Órvegy Schulhof Ernilné selyem perzsa szőnyeget 
ajándékozott a városnak

Nagyvárad, július 20. A városi tör­
vényhatóság kedd délelőtt 11 órai kez­
dettel kísgyülést tartott, amelyen dr. 
Hlatky Endre főispán elnökölt.

Az úgynevezett önálló kiegyülési 
ügyek során dr. Gyapoy László helyet 
tea polgármester előterjesztette, hogy 
özv. Schulhof Ernilné ellenszolgáltatás 
nélkül selyem perzsaszőnyeget ajánlott 
fel a városnak. A kisgyülés köszönettel 
elfogadta a nagyértékii adományt.

Ugyancsak a helyettes polgármester 
beterjesztette a tanítókháza ügyében el-

mánvokat folytatni. Élelmedet! korban I készített bekebelezési engedélyt, majd 
pótolják most sokan ezt az akaratlan Klemensz Rezső tanácsnok a cigányok 
mulasztást. A kimutatásból azt is meg- I részére kiállítandó fényképes igazolvá- 
tudjuk hogy 1919 és ennél régebbi szü- I nyolc beszerzéséről és a Csapó-tanya bér- 
letésü 56 magántanulója volt az iskola- I 1 éti szerződésének jóváhagyásáról tér

I jesztett elő polgármesteri javaslatokat.
Az iskolának az elmúlt évben 10 I Ezután Hergár Viktor műszaki tana 

rendes és óraadó tanára, illetve tanár- j esős több városi közmunka vállalatba 
nője volt. Az iskola keretén belül műkö­
dő egyesületek beszámolói is azt tanú­
sítják, hogy a Dobó Katica polgári

adásáról tett előterjesztést. Az Olaszi- 
temető hiányzó kerítés részeit ideigle­
nesen szöges drótkerítéssel pótolják

leányiskola hivatása magaslatán állott 3130 pengő költséggel. A Vitéz-utcai 
az elmúlt évben. Sajnos, fejlődőképessé- I elemi iskola javítását Bás Gyula kőmű- 
gé.t nagyban korlátozta az, hogy nincs I vesmesternek adják vállalatba. Az Er- 
megfelelö épület, amely elegendő helyi- zsébet-ligeti lelátó javítási munkálatai- 
séget biztosíthatna az osztályoknak. nak elvégzésével Szász Mihály ácsmestert 

bízták meg 6280 pengő költséggel. A 
Mikszáth Kálmán-utca és Hitler Adolf- 
ntca sarkán lévő elemi iskolának javí­
tási munkálatait Zboray Imre kőmű­
vesmester kapta meg 7500 pengő érték­
ben. Az összes aszfalt gyalogjárók ja­
vítására a Szabó Jakabé s legkedve- 

1 M . I zőbb ajánlat 36.190 pengő vállalati ösz-
h Nagyvaradon ozv, Czaja Janosné nagy 9zegseI. A gróf Teleki Pál utca javítá.

cirkusz műsora a legválto- sához szükséges 3600 betonműkölapot 
zatosabb es minden igényt kielégítő. A két eég, a Meloeco- és a Durate-cég fog- 
ma, viszonyok kozott lehetséges legjobb | j„ szállítani. Mindezekhez a kisgyülés

Őzt. Czája Jánosáé nagy 
cirkusza nagyváradon

Nagyvárad, július 20. Ma este fél 8 
órakor ünnepélyes előadással mutatkozik 

Nagyvárai 
cirkusza. A

attrakciók, artistaszámok szórakoztatják 
a közönséget. Eddigi körútja során a 
Czá ja-cirknsz mindenütt a legnagyobb 
sikert könyvelhette el. Nagy sikere lesz 
Fatme gondolatolvasó számainak, a bá-

hozzájárult.
A városrendezési szakbizottság tudva- 

evőleg elhatározta a Kálvária-utca 12. 
sz. alatti Pataky Andrásné-féle ház ki- 

n- . _ , I ugró részének kisajátítását, illetve le-
,s#ay na , ayacr kaP'tány idő- bontását. A kisgyülés megszavazott a 1c- 

itott majmainak. Vong Fay-nak, a cső- bontásért 6600 pengő kártalanítási ősz- 
rj at™ ugyessegu japan zsonglőrnek, a | szeget. Az Aradi-nton közterülettel kő-
Horváth-nővéreknek, Karmanov kutya- 
revüjének, a Moska-Randov bohócpár­
nak, Jenőffy és Rosalinda drótkötél­
művészeknek és a 4 Merk! akrobata 
számának. A közönség minden bizonnyal 
jól fog szórakozni a Czája-cirkusz elő- 

adásain-

rülvetten álló kováesműhelynek 13 ezer 
pengőért való megvásárlását is elhatá­
rozta a kisgyülés, amelyre egyébként a 
tulajdonos, Mészáros Borbála ajánlatot 
tett. Ezzel kapcsolatban napirenden kí­
vül a főispán javaslatára elhatározta a 
kisgyülés a Hajó-téren lévő rozoga, ma­

gános ház kisajátítását is.
A közgyűlést előkészítő ügyek során 

dr. Gyapay helyettes polgármester az 
önkormányzati közszolgáltatások legma 
gasabb mértékének meghatározása tár­
gyában alkotott szabályrendeletet tér- 
jesztette elő, majd" pedig a miniszteri 
renddetet ismertette amelynek alapján 
a közszolgálatban álló tisztviselők és 
egyéb alkalmazottak illetményeit, továb­
bá a nyugdíjasok, árvák és özvegyek 
ellátási díjait július elsejével emelni 
kell. Ez az emelés évi 280 ezer pengő 
többletet jelent.

A Teleki Pál-ntca burkolásával kap­
csolatban 206 ezer pengő folyószámla 
kölcsön felvételére tett javaslatot a 
polgármester, amihez a kisgyülés hozzá­
járult. A kisgyülés ezután Hajdn vár­
megye törvényhatósági bizottságának 
indítványa alapján határozatot hozott a 
Kormányzóhelyettes emlékének az isko­
lákban való megörökítése iránt. A kis­
gyülés a továbbiakban jóváhagyta a vá­
rosrendezési bizottság határozatát né­
hány villamosmegálló megszüntetésére 
és két új megálló létesítésére vonatko­
zólag. A nagyváradi földmérési felügye- 
őség székhazának felépítésére szükséges 

telek ügyében úgy határozott, hogy mi­
után megfelelő telke nincs a városnak, 
amelyet erre a célra átengedhetne, 30 
ezer pengő értékű telket vásárol ás en­
ged át azzal a kikötéssel, hogy a föld­
mérési felügyelőség még ebben az évben 
meghatározott nagyságú épületet emel­
jen rajta.

A Körös utca és a Csáky utca sarkán 
tervezett városi bérház építéséhez szük­
séges a Csáky István utca 5. szám alatti 
ingatlan kisajátítása s a kisgyülés meg­
határozta az erre fordítható összeget.

A kisgyülés déli 12 órakor ért véget.

Halálra gázolt a vonat egy 
fiatal nagyváradi vasutast
Nagyvárad, július 20. Hétfőről kedd­

re virradó éjszaka halálosvégű szeren­
csétlenség történt a nagyváradi állomá­
son. Makos Sándor 20 éves fiatal vas­
utas szolgálata közben az egyik mozgás­
ban levő vonat alá került. A vonat a 
fiatal vasutas kezét és lábát leszakította. 
Eszméletlen állapotban szállították be

P.ateák, 0
Pacták egyenesen az égből pottyant 

oda, ahová mi ketten kirándulásra men­
tünk. őszintén szólva egy cseppet sem 
volt kívánatos a jelenléte. Lelkiisnuxev 
furdalás nélkül kívántuk magunkban 
hogy a fizika kérlelhetetlen törvényei 
dacára is pottyanton vissza — akár föl. 
felé is — oda, ahonnan megérkezett.

Egy cseppet sem vagyunk elfogultak. 
Barátommal együtt a legjobb hangulat, 
bon tapostuk a pedált és a legnagyobb 
várakozással tekintettünk a célban el­
képzelt találkozás elé. Jó ismerősökhöz, 
indultunk, kellemesen akartuk eltölteni 
az egész napot. A zonban minden számí­
tást keresztülhúzott az égből odapoty. 
tyan-t Paczák.

Nem tudom, hogy mi a becsületes ne. 
ve, sőt azt sem tudom, hogy egyáltalán 
van-e becsületes neve. Mi Paczáknak ke­
reszteltük el s emellett ki is tartottunk 
végig. Tehát maradjon most már Pa- 
czák — Budapestről.

Közös ismerősünk így mutatta be: 
Nagybácsim Budapestről. Paczák csak 
hunyorgatott a bemutatáshoz és motyo­
gott valamit az orra alatt. Nem. nagyon, 
figyeltük, hogy mit., mert nem érdekelt 
különösebben személye és jelenléte. 
Csak bosszantott egy kicsit. Ez a bősz- 
szuság pedig nöttön-nőtt. Mert Paczák 
bőven gondoskodott erről.

Mindenbe beleszólt. Bármit mond­
tunk, bármit kezdtünk, ő mindent tu­
dott, mindent hallott, mindent kiigazí­
tott., mindent lepipált, jobban csinált., 
túllicitált. Ha véletlenül a gyerekekről 
esett szó, akkor helytelen pedagógiai 
szemléletünket ostorozta. Ha a kar- 
óránkra néztünk, akkor azzal t.raktált, 
hogy most vett 3500 pengőért arany 
Patek-órát. Ha a sportra terelődött a 
társalgás, altkor dicső ökölvívói múlt­
járól zengett hősi époszt. Ha fürdéshez 
készültünk, akkor úszó világbajnokokkal 
való egyvonalúságát hangoztatta. Közben 
egyre fényképezett. Szobában és kint a 
szabadban egyforma kitartással. A hét- 
venharmadik felvételnél a szabadba in- 
vitáit, mert színes képeket akart készí­
teni. Az udvaron újabb százhatvan fel­
vétel következett. Oh, nem beállított 
képek, mert 5 ezeket nem bírja. Az élet 
reflexmozdulatait örökíti meg a soha ki 
nem fogyó filmtekercseken.

Mentünk fürödni. Paczák mindenütt 
a nyakunkon. Kerestük a mély vizet. 
Paczák hidrológiai előadást tartott és 
imádta a mély vizet. Találtunk mély vi­
zet, erre Paczák megijedt és hősi póz­
zal védte, a társaság gyöngébb tagjait n 
befúlás veszedelme ellen. Mentünk a se­
kély vízbe. Paczák úgy állott meg a 
térdig érő árban. mint. egy diadalmas 
Apolló. Nyakában a fényképezőgép, 
amellyel újabb kétszázhetvenkárom jel­
étéit csinált. Csavart, kattintott, csa­

vart kattintott szüntelenül. Mi meg vár­
tuk. hogy mikor ejti az egészet a vízbe.

Barátommal már azon tanakodtunk, 
hogy megverjük. De lassan eltelt a. nap. 
T ár saságunk többi tagjai is terveket 
kovácsoltak a hazatérés mikéntjére vo- 

atkozóan. Nem sokat tanakodtunk, ha­
nem barátommal kerékpárra kaptunk és 
otthagytuk Paczákot, a nagybácsit, a rej­
telmes ismeretlent, a mindentudót, a ja­
víthatatlan szakelőadót és túllicitálót. 
Reméljük, hogy még egyszer nem talál­
kozunk vele, mert. abból baj lesz. Nagy 
baj. Erről a nagy nyilvánosság előtt 
biztosíthatunk mindenkit.

(Tövis.)
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Siketesen v’m^ómit az gtsa ua^átaát tettüúfyéjtuzeht
kei Mpgfeite# uitadéttája

,Gerle*' vontatógép hotelén szálltak tel a vizsgázó vitorlázóaépeh
Nagyvárad. Nagy nekilendülés.'* 

és fogcsikorgató erőkifejtések rend­
szerint nagy nyomorúságok e# el­
nyomatások több-kevesebb ideig tar­
tó tehetetlen tesped éltéből táplálkoz­
nak. S ezekből a nagy nekilendülé­
sekből és fogcsikorgató erőkifejté­
sekből születnek azután a nagy al­
kotások, mint egy-egv korszak fém­
jelzői.

Sok, reászakadt nyomorúság ivói 
e-gvütt — bármily fűre? ín hangzik 
is — Trianonnak köszönheti Ma­
gyarország némely egyéb poziti e tro 
mellett a vitorlázó repülés fejlett­
ségének azt a magas fokát, mellyel 
ma már méltán büszkéikedhetik or­
szág-világ színe előtt.

Ennek a fejlődésnek lendületesen 
magasba Ívelő pályáján újabb fon­
tos állomást jelent az a kezdemé­
nyezés, mellyel két vállalkozó szel­
lemű nagyváradi szakember: Molnár 
Árpád és Szabó István mintegy két 
hónappal ezelőtt ,,Erdélyi repülőgép* 
üzem" néven vitorlázógép javító » 
gyártó vállalatot hivott életre

Az első két vitorlázó gép, melyet 
használhatatlanná vált roncsokból 
varázsolt újjá ez a legfiatalabb es 
legkorszerűbb nagyváradi üzem — 
tegnap délután esett áit a tiizkereszt- 
se"cn a nagyváradi repülőterén vég­
zett próbarepüléssel, illetve szak 
nyelven szólva: berepüléssel. Az ilyen 
berepülést úgy kell elképzelni, mint 
a legszigorúbb vizsgát, amikor a 
„vérszivó“ tanár a lehető legfogó- 
sabb kérdésekkel igyekszik a meg­
rémült diákot teljesen kiforgatni és 
ezzel felkészültségi fokát megállapí­
tani. A vitorlázó repülőgépet is igy 
megforgatja — de azt azután a szó 
legszorosabb értelmében! — a bere­
pülést végző pilóta, hogy „kihúzza“

a gép lelkét, legmagasabb teljesítő­
képességét s felfedezze a legkisebb 
hibákat is.

A nagyváradi repülőtér derék sze 
mélyrete, a rendkívül rokonszenves pa­
rancsnok vezetésével már kora reggel óta 
készült a nagy eseményre. Tóth Jó­
zsef meteorológus egész délelőtt a 
magassági szeleket mérte 3 ezer mé­
terig, hogy ezeknek a megfigyelé­
seknek birtokában induljanak cl 
majd Htjukra a pilóták. A magassági 
szelek mérése úgy történik, hogy 
egy hidrogénnel megtöltött, piros 
gumi léggömböt fölboesátanak, táv­
csővel követik az útját s annak ma­
gassági és oldalirányából kiszámítják 
a magassági szél sebességét. Persze, 
ez igy nagyon egyszerűen hangzik, a 
munka elvégzése azonban nem kis 
szakértelmet és alaposságot követel.

Megérkezett délelőtt Budapestről 
a négyhengeres és 140 lé erős ..Gerle'1 
vontató repülőgép is, Kefei Ferenc 
vontató pilóta vezetésével, mig a két 
berepülésre kerülő gép már egy-két 
nappal előbb elfoglalta helyét a re­
pülőtér hangárjában.

Kevéssel egynegyed 2 óra előtt, 
amikor gépkocsin, fényképező gé­
pekkel fölszerelve a repülőtérre ér­
kezünk. a bejáratnál már ott látjuk 
rlr lllatky Endre főispán gépkocsi­
ját, aki dr Gynpay László helyettes 
polgármesterrel együtt szintem vé 
gignézte ezt a nem mindennapi lát­
ványosságot

Eddig még nem történi semmi. 
A „Gerle" egyedül ál! a kifutó pálya 
sima betonján. A Pilis-tiniisu két vi- 
toiláző gép még a hangárban pihen. 
Az egyiknek, a ,,HA30—61“ jelzésű­
nek piros a törzse, mig a szárnya a 
fa eredeti színében, világossárgában 
ragyog. A ..HA 30—24“-nek a törzse 
is világossárga, csak a farkán ékes­
kednek a nemzeti színek.

Most még egyszer levegőbe emel­
kedik a piros léggömb, hogy köz­

vetlen indulás előtt is tájékoztassa a 
pilótát a magassági szél sebességéről 
Közben kigörditik a hangárból 
„HA .30—24“-et, — melynek ülésén 
Guelmino László, szegedi oktató pi­
lóta helyezkedik el — s a „Gerle" 
vontató kötélre veszi. *

df*
Egvszerre csak remegni, dübö­

rögni kezd a vontató-gép. Forog már 
a légcsavar s hatalmas lendületétől 
földrefeküsznek a kifutó pálya füvei.

Fél 2.
A Gerle" kerekei végiggördülnek 

a kifutópályán, a ,.H 4 30 - 24“ utána, 
— s már föl is emelkedett a földről, 
hamarabb, mint a vontató-gép!

Egyre magasabbra emelkednek s 
egyelőre csak köröznek a repülőtér 
felett. Számoljuk a perceket. 6 perc 
telt el indulás óta s már Ő00 méter­
nyi magasságban jár a két gépmadár

A vitorlázó gép pilótája most le­
kapcsolja a vontató kötelet s immár 
egyedül, a maga erejéből repül to­
vább.

Most dől el, mit tud.
Feszülten figyelünk. A „HA 30-24", 

hátán Guelmino oktató pilótával, 
már az első percben loopinzba len­
dül. majd gyönyörűen sikerült dugó­
húzót rajzol az egvre felhősebbé 
váló nyári égboltra. Most visszacsú­
szik és francia orsót, francia for­
dulót csinál öjabb két loopingfor- 
duló. majd egyszerű siklás, úgyneve­
zett sturoolás következik, azután 
egész földközelbe kerül a gép. Laiku­
sok számára lélekzetelállitó látvány. 
Közben azonban elvonja figyelmün­
ket a vontató gép, mely most a be­
tonpálya fölé repül és ledobja a kö­
telet. A vitorlázó gép emelkedik 
még valamit, majd kiesé távolabb, a 
füves térség szélén, 8 perccel leve­
gőbe emelkedése után. simán leszáll.

— Szépen dolgozott! — mondja a 
gépből kiszálló Guelmino László.

•b
1 óra 40 perckor a „Gerle" is le­

száll és vontató kötélre veszi a másik

vitorlázó gépet, a piros-test u 
„HA 30—61“-eU amelybe Merő y 
Horváth Róbert, a többszörös re­
korder ül be.

A népszerű „Robi“ legutóbb Buda­
pestről Bclgrádba vitorlázott, teg­
nap délután pedig a kolozsvári «r- 
száguton találkoztunk vele, örvend 
határában. Egy szekéren állt, fél­
lábát lefelé lóbálva, mig a főhelyet 
a szekéren a láthatólag megrongált 
állapotban lévő gépe foglalta el. Ma 
aztán megtudtuk tőle, hogy mi tör­
tént Budapesten, a Farkashegyen 
szállt fel vitorlázó gépével azzal a 
céllal, hogy Kolozsvárra repüljön, 
de közben megszűnt a kedvező ma­
gassági szél és örvéndné! le ke.llett 
szállnia. Gépe kissé megrongálódott.

Háromnegyed 2 óra előtt 1 perccel 
fut ki a pályáról a „Gerle“, kötelén 
a ..HA 30—67“-el, s megismétlődik 
az előbbi kép. Elszállnak a mezőn pi­
henő „HA 30—24" felett, majd 3 
perccel indulás ,után a vitorlázó gép 
elszabadit ja magát köteléről. Lassú 
siklással kezd repülni, majd francia 
orsót csinál, azután ellenkező loopin- 
got, megint francia orsót, ismét 
loopingot, majd bukófordulót s újra 
dugóhúzót, — mig közben csodál­
kozva kering körülötte egy kiter­
jesztett szárnyú sas, mely úgy tetszik, 
mintha élő mása lenne.

Három perccel fölemelkedése után» 
a betonpálya közepén simán leszáll s 
nemsokára követi a „Gerle" is,

— Nagyon jó gép! — ismeri el Mé- 
ray Horváth Róbert.

— Szóval ..?
— Szóval büszke lehet reá a gyár. 
— No és Nagyvárad! — tesszük' 

hozzá a lokálpatrióta nem egészen 
alaptalan büszkeségével.

S most isméit a repülőtér meteoro­
lógusa veszi át a szót. Figyeknozteti 
a pilótákat, hogy ha menni akarnak, 
már is induljanak, mert esőt kapnak. 
A három pilótának ugyanis a Gerlé­
vel és az egyik vitorlázógéppel még 
a nap folyamán Szegeden kell len­
nie.

— Hármas a plafon! — mondja 
műnyelven a meteorologus, ami azt 
jelenti, hogy 300 méternyire vannak 
az alacsonyan szálló felhők.

A fiúk mégis az indulás mellett 
döntenek. A távozásuk előtti néhány 
percet felhasználjuk még arra, hogy 
megkérdezzük Keféitől, mit jelent a
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Mussolini-tér, villamos megálló. = Világhírű attrakcióival
x július 20-án, kedden este pontosan léi 8 órakor

tartja nagy bemutató

díszelőadását
Pénztár: délelőtt 10—lig 

délután vi, órától

melyre meghívja Nagyvárad legigényesebb közönségét.
Yü!iQ§tflH ■ *4—89-en előjegyzést 
iCBOUIl , eszközöl a pénztár.
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gépe farkára festett négy, szomorúan 
lehorgasztoit fejű kaesa?

__ Annak története van, — mond­
ja nevetve. — Egyszer a vontató kö­
téllel lefejeztem négy kársát s éjsza­
ka a fiúk titokban fölfestették őket 
a „Gerle“ farkára. Azóta ,,korsósnak“ 
is hívják a gépemet.

Még ki sem mulattuk magunkat a 
kedves kis histórián, Kefei már beim 
is ül a vezetői ülésben s hidegvérrel 
kötözi hátára az ejtőernyőt. Az előtte 
lévő ülésben Méray Horváth foglal 
helyet, míg a vitorlázó gépbe Gnel- 
minó ül.

Búcsúzáéul még egy tisztelgő kört 
írnak le a repülőtér felett, kezükkel 
vidáman intenek felénk, azután el­
nyelik őket az egyre mélyebben csün­
gő szürkéslila esőfellegek.

M. Fodor Viola.

Mi oisáaa piacon!

Aagyvárad. A hétfőn megtartott 
hetivásáron a legmagasabb piaci árak 
a következők voltak:

Gyümölcsfélék: (Erős felhozatal.)
1 kg. alma 0.80—1.20, 1 drh. citrom 
0.8. 1 kg. meggy L—1.20, 1 kg. körte 
0.80—1.20, 1 kg. barack 1.—1.20, 1 
kg. dió 1.60.

Z.ölcí^cg félek: (.Óriási felhozatal.)
1 kg. burgonya 0.36- 10, 1 kg. para­
dicsom 2.60—3.60, 1 drh kék para­
dicsom 0.40—70. 1 kg. száraz balt
1.08, 1 kg. répa 0.30, 1 kg. borsó
0.40—50, 1 kg. hagyma 0.22, 1 drh 
káposzta 0.10—30, 1 drh olasz ká­
poszta 0.30—40. 1 drh tök 0.10 .*0,
1 drh karfiol 0.30—50, 1 kg. petre­
zselyem 0.40. 1 drh. kalarábe 0.4- 
10. 1 drh zeller 0.10 —20. 1 kg. zöld­
bab 0.20—35, 1 drh zöldpaprika 0.6 
—16. 1 drh uborka 0.3—20, 1 csomó 
retek 0.20, 1 kg. spenót 0.40.

Élő állatok: (Közepes felhozatal.)
1 drb szarvasmarba vágó kg. 2.10, 
1 drb fejős tehén kg. 210, 1 drb szó- 
pós borjú kg 2.10, kis malac 65 t0 
pengő, í igásló 350—750, 1 parádésló 
900—1800.

Tej-termékek: fKözepes felhoza­
tal.) 1 liter tej 0.52, 1 kg. vaj 9.70— 
10.20. 1 kg. juh túró 4.90. 1 kg. telién 
túró 1.65—1.75, 1 kg. tejfel 2—2.20. 
1 kg. sajt 4.80.

Kenyér: 1 kg. egységes 0.58.
Hal-félék■ (Közepes felhozatal )

1 kg sulvu ponty 5.60, 1 kg apró­
ba! 3.50—6.

Szárnyasok: (Semmi felhozatal.)
í. oszt. csirke 4.40—5, bízott liba 
4.80—5.40, pulyka 4.20-4.80. bízott 
ruca 4.70—5.30. 1 drb. tojás 0.22. 
kg.-ja 4.20—4..50.

Széna-féléit: (Közepes felhozatal.) 
100 kg. lóhere 1. o. 17.30. 100 kg. 
lucerna 1. o. 19.30. 100 kg. széna
16.30, 100 kg. szalma 9.30

Hús árak: 1 kg. marhahús 540. 1
kg, disznóhus 5.—. 1 kg. növendék- 
marha 5.10 1 kg. juhhús 4.20. 1 kg. 
bárányhus 3 70. 1 kg. bivalybus 170 
1 kg. tepertő 5.60.

Szolgálatos nróyszertarak:
tv. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár. Rákóczt-u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
ki Pál-n. 44. (Révész J.)

itattak es szegények
Uettotfálaif* MHtet 

fetatMáia
t872-ben kezdte kísérleteit, de csak egy kocsiffyártó

bízott benne
A inai bábomban harci megmoz­

dulás elképzelhetetlen hernyótalpak 
nélkül. Nemcsak a páncélos harci ko­
csikon láthatjuk a hernyótalpakal. 
hanem a modern traktorokat is ezzel 
a jól bevált, elmés szerkezettel látják 
el manapság

A hernyótalpakat Julius Se/lne'ul(U 
találta fel a múlt század vegén. Hend- 
kiviil sok nehézséggel, elsősorban tel­
jes értetlenséggel kellett megküzde­
nie. Egyszerűen bolondnak tartották 
a zseniális feltalálót.

Julius Schneider 1840-hen született. 
Katonaköteles korában Glogaub-an lé­
pett a porosz hadsereg kötelékébe. 
Találmányának első kísérleteit 1872- 
ben Kölnben kezdte meg, akkor már 
századosi rangban volt. A német­
francia hadjárat alatt gyakran megfi­
gyelhette, hogyan akadnak el a kocsik 
az országút sarában s azon törte a fe­
jét, miképpen küszöbölhetné ki eze­
ket az elakadásokat. Kicsiny kocsi- 
modelleket készített és ezekre futó- 
láncsot szerelt, majd az egész elgon­
dolását írásba rögzítette és elkiildöt- 
te feletteseinek. Az illetékesek a Zoli­

ban nem találták a Schneider-féle 
,,Fahrbahn ohne E de“ találmány fi­
gyelemre méltónak és még azt sem 
engedték meg neki. hogy találmányát 
uralkodójának ajánlhassa.

Szerencsére Schneidert nem abból 
a fából fargták, hogy a visszautasítás 
letörhette volna. Nem törődött sem 
a vezérkar véleményével, sem bajtár­

sai vicceivel. Hitt találmányában, bár 
azt belátta, hogy még tökéletesítésre 
szorul. Összeköttetést keresett egy 
Peter Schmitz nevű ismert kocsiépí­
tővel, aki Schneider tervei szerint 
kétkerekű kocsit készített, melynek 
külső oldalain kerék magasságban 
vaspántokat helyeztek el. Ezeken fű­
ződtek át a kerekekre a hernyótal­
pak.

A rákövetkező évben, 1873 máju­
sában ezt a kocsit mutatta be a fel­
találó a szakértőknek. A bemutatás 
után a tüzérségi felülvizsgáló bizott­
sághoz küldték Berlinbe a modellt. 
Aztán sokáig semmi sem történt . . . 
Közben Schneider százados olyan sze­
rencsétlenül esett el a jeges köveze­
ten, hogy a jobb csuklóját törte és 
hosszabb időre mentesítették a szol­
gálat alól. Gyógyulása után sem tért 
Vissza ezredéhez, hanem nyugdíjazta­
tását kérte. Schneider, felesége révén 
vagyonos ember volt, a Rajna menten 
egy kis házat vásárolt és ott telepe­
dett le. Ebben az időben épült a Nie- 
derwald-cmlékmfi és itt az építési 
munkálatoknál gondolta felhasználni 
és értékesíteni találmányát. Ttt is 
csalósások érték ... , Elköltözött er­
ről a vidékről s most már vagyon 
nélkül telepedett le Kasselben, ahol 
egy irodában kapott kisfizetésű ál­
lást. 1910 június 15-éti meghalt, anél­
kül, hogy találmányát valaki is elis­
merte volna. Egy napló maradt utá­
na. am elv 1095-ig tartalmaz fontos 
feljegyzéseket.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr* ♦♦♦♦♦♦♦**♦♦* ♦♦ V

Önként fizetett bérpótlékét 
nem szabad beszámítani az új 

fizetésemelésnél
Hogyan kell. kiszámítani a béremelést a v:sszacsato!t

terü’eteken ?
Az Országos Ipari Munkafelügyelőség 

891 1943. szám alatt közölte az ipar-
ügyi és kereskedelemügyi minisztériu­
mok hivatalos közlönyében a következő 
elvi jelentőségű határozatot:

A 3630—1943. és a 3640 1943. M. E. 
sz. kormányrendeletek, amelyek az al­
kalmazottak fizetésének újabb szabályo­
zásáról szólnak, a 8. §-ukban a követ­
kezőképpen intézkednek: ,A szolgálati
szerződésnek (megállapodásnak), a szol­
gálati szabályzatnak, vagy a gyári mun­
karendnek a rendelet rendelkezéseibe 
ütköző kikötései érvénytelenek.“

Ennek alapján érvénytelen a munka­
adó és munkavállaló által 194.3. július 
1-e elölt kötött az a megállapodás is, 
amely szerint a korábban önként meg­
állapított fizetési pótlék (fizetésemelés, 
béremelés) összege a hatóságilag megál­
lapítandó fizetési (hér)-pótlék összegé­
ből részben vagy egészben levonható.

Ugyancsak a Munkaügyi Felügyelő­
ség határozott a kereskedelemben al­
kalmazott munkabérek újabb szabályo­
zásával kapcsolatban a következőkről is:

Tekintettel arra. hogy az alapbér 
alapján kiszámított járandóság. vala­
mint a túlóradíj és az esetleges vasár­

napi pótdíj után kifizetendő bérpótlé­
kot nem hadiüzemi vállalatok 30 — 50 
százalék között állapíthatják meg (a 
munkavállalóra irányadó megállapított 
legkisebb munkabér 60 százalékkal 
emelt összegének figyelembevételével) 
és mivel a rendelet e tekintetben továb­
bi korlátozásokat nem tartalmaz, ezért 
a vállalatok tetszésétől fiigg bogy a 
.30 .35 százalék között megengedett bér­
pótlékemelést alkalmazzák-e és alkal­
mazása esetén azt mikor, milyen mér­
tékben és időközben foganatosítják to­
vábbá. bogy a bérpótlékemelést a válla 
lat egészére vagy rsak annak egyes ré­
szére. illetőleg a munkavállalók kisebb­
ít agy óbb csoportjára vagy csak ecy-egy 
munkavállalóra alkalmazzák.

Erdélyben és Délvidéken az alkalma­
zottak alapfizetésének a megállapítása 
úgy történik, hogy az irányadó fizetési 
pótlékon felül az évi 12.000 pengőt mej 
nem haladó járandóságból pedig még 7 
az évi 12 000 pengőtől 28.400 pengőig 
terjedő járandóságból pedig még 5 
százalékot kell levonni.

Ezt a rendelkezést úgy kell alkalmaz­
ni hogy a 7. illetőleg az 5 százalékot 
az 1941-ben megjelent rendeletben szá-

zalékszerűen meghatározott pótlékhoz 
hozzá kell adni és így kell a most meg. 
jelent 3640—1943. M. E. számú rende­
let alapján az alapfizetést megállapíta­
ni. Tehát ha például Nagyváradon a 
40700—1941. M. E. számú rendeletben 
meghatározott pótlékokkal együtt szá­
mított járandóság évi 1300 pengő, ak­
kor az alapfizetés 1000 pengő. Az ősz- 
szegszertíen meghatározott pótlék eseté­
ben pedig e pótlék levonásával számí­
tott összeget 107-tel, illetőleg 105-tel 
egyenlőnek véve kell az alapfizetést 
100-ban megállapítani.

Ezt a rendelkezést úgy kell alkalmaz­
ni. hogy a 7, illetőleg az 5 százalékot az 
1941-ben megjelent rendeletben száza- 
lékszeruen meghatározott pótlékhoz 
hozzá kell adni és így kell a most meg­
jelent 3640—1943. M. E. számú rendelet 
alapján az alapfizetést megállapítani.

lizeaiBk a Irántira 
a Mítsiiiésitá Század 

kiállítására!
Kik szelepeinek a Kívánság, 

hangversenyen ?
Nagyvárai]. Az érthetően rendkí­

vül nagy érdeklődés jegyében in­
duló haditudósítói kiállítás látoga­
tottsága napról-napra fokozódik s a 
kiállítás gazdag anyagáról elterjedt 
hirek révén, mind többen és többen 
sereglenek a ritka élményt nyújtó 
kiállítás színhelyére. A kiállításnak 
eddig több, mint 7 ezer látogatója 
volt s a kora reggeli óráktól egészen 
a termek lezárásáig állandóan zsú­
folt volt minden helyiség, almi a kö­
zönség meggyőződhetett arról a vál­
tozatos és eredményes munkáról, 
amelyet hadi tud úsi tóink a háború 
eddigi időtartama alatt végeztek. Kü­
lönösen nagy népszerűségnek örvend 
az , Őzen a front“ akció. Éppen ezért 
a parancsnokság felkéri a közönsé­
get. hogy leveleit, illetőleg üzene­
teit lehetőleg mindenki fogalmazva, 
megcímezve, tábori postaszámmal el­
látva és aláírva nyílj te a be, hogy a 
közvetítések alkalmával tümvgtorló- 
dás és fennakadás ne történjen.

A kiállítás kapcsán rendezett kí­
vánság-hangverseny iránt szintén fo­
kozott érdeklődés nyilvánul meg. A 
hangversenyt, mint ismerte«, vasár­
nap délután és este rendezik meg a 
Szigligeti Színházban s a délutáni 
hangverseny műsora mindenben meg­
egyezik az estelivel, sót a rádió a 
délutáni műsort veszi hanglemezre 
és közvetíti majd.

A kívánság-hangverseny szereplői 
a legkitűnőbb, országos nevű művé­
szek, így: Nagykovácsi Ilona, Fellegi 
Piri, Dayka Margit Nagy Izabella, 
Páka Jolán, Angyal Nagy Gyufa. 
Kóréh Endre, Legényéi József dr, 
Pataky Jenő és Soltby György. A ze­
nét a Budapesti őrzászlólaj zenekara 
szolgáltatja, Pongrácz Géza vezény­
letével. A magyar nótákat Szénássy 
Guszti cigány zenekara kiséri.

.Tegyek 2 pengőtől 12 pengőig dél­
után 6 órától esti 8-ig kapba'tók a 
színházi pénztárnál elővételben.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD, 
smíen oBzso-iiTCi s sziki.

Telefon: lt-27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Rgéez évre 38.10 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Pest alak ar ék pén zt ári csekkszámlánk 

«zárna: 72.301.
K<heHmt#k«t eem «donit visor«

Vidéki taniték budapesti ta­
núim ánykirándulása. (Magyar 
Tud.) A Községi Tanítók Egyesülete 
..Ismerd meg Budapestet“ jelszóval 
évrőt-évre tanulmány kirándulást 
rendez a fővárosba a vidéki tanítóság 
részvételével, hogy a magyar főváros 
nevezetességeit a tanítósággal megis­
mertessék. Az idei tanulmány kirán­
dulást augusztus 15—21. közt rende­
zik. Az egyhetes budapesti tartózko­
dás mindössze 40 pengőbe kerül.

ELJEGYZÉS. Bogsch Irént (Lem- 
bény) eljegyezte ifj. ▼. Németh István 
(Élőpatak).

A Tűzharcos Szövetség nagyváradi 
főcsoportja zenekarának kiegészítése 
oél.iá,bá] önkéntes kiképzett zenészeket 
valamint zenekari növendékeket keres. 
Jelentkezni lehet a tűzharcos székház, 
han folyó hó 22. és 23-án este 7 órakor. 
Elnökség.

ELÍTÉLT SZENTESI GAZDÁK. Szén- 
tee. (MTI.): Csongrádi vármegyében, 
mint a főispán a vármegyei közgyűlésen 
közölte, 400, Szentesen 1200 gazda el­
len indult eljárás, mert nem tettek ele­
get a kukoricabeszolgáltatásra vonatko 
zó kötelességüknek. Eddig 860 gazdát 
ítéltek 200—1200 pengő pénzbüntetésre. 
A kirótt pénzbüntetések összege 300.000 
pengő.

A Tiszántúli Marlárvédö Erjye 
Sülét men jutalmazza az állatba' 
rät rendőröket. A Magyar Tudó 
futó jelenti: A debreceni rendőrség 
igen buzgó munkát vegez. az állat- és 
növényvédelem terén. Különösen az 
utóbbi idó'ben léptek fel erélyesen a 
rendőrök az állatkínzás megakadá­
lyozására. A Tiszántúli Madárvédő 
Egyesület az állatvédelem terén szer­
zett érdemeiért oklevéllel és emlék 
tárggyal tüntette Ssnhó I. Gábor 
rendőrfőiórzsőrntestert, aki különö­
sen nagy munkát végzett, az állatkín­
zások megszüntetése érdekében. Az 
oklevelet a rendőrség épületében 
rendezett ünnepségen nvuttotta át a 
derék rendőrfötörzsnrmeFternek /Nngv 
báhay-Seszlinn Jenő országgyűlési 
képviselő.

FELHÍVÁS. Felhívjuk mindazon ön­
álló inarosok figyelmét, akik benzint 
(motalkót) nyilatkozat alapján benzin- 
“lárusitók útján igényeltek és azokat 
nem kapták meg. saját érdekükben pon­
tos adatok felvételéért az illetékes szak­
osztályoknál jelentkezzenek folyó hó 
24-élg. Elnökség.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
Mindazoknak, kik felejthe­

tetlen megboldogult 
DF.AKY ERZSÉBET JOZEFA 

nővér, tartományl-fonöknő te. 
metésén, vagy a gyászmisén 
részt vettek, koszorút, csokrot, 
vagy koszorú-megváltást küld­
tek, úgyszintén azoknak, kik 
részvétüket jelentették, ezúton 
mond hálás köszönetét WER­
NER KERUBINA nővér, he. 
lyettes tartományi fonnkno-

A 3 százalékos államadóssági kőivé 
nyék szelvényét a postahivatalok Is be
váltják. Az 1914—18 óvj hadikölcsön 
ki'lvónyek átcserélésévé', kapcsolatban 
kiadásra kerülő, 3 százalékkal kamato- 
zó törlesztése« államadóssági kötvé­
nyek első számú szelvényei 1943 julius 
e’sejével válnak esedékessé. Illetékes 
he'yrő] nyert értesülés szerint az ese 
dekesaé vált szelvényeket nemcsak a 
szelvények hátlapján feltüntetett helye 
ken lehet beváltani, hanem a poétább 
vadainknál is.

Halálos gépkocslszerencsétlenség érte 
a madridi német katonai attasét. Bér-
Mnből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Otzen ezredes német katonai at­
tasé magavezette gépkocsijávaj egy fá­
nak szaladt és meghalt. .

Módosító rendelet a fenyőgyanta 
gytijtésérőL (MTI) Kormányrendelet 
módosítja a fenyőgyanta kőtelező ősz. 
szógyűjtéséről szóló korábbi rendeletét, 
amelynek hatályát 1944 végéig meg. 
hosszabbították.

KÖZEL 12 EZER EMBER NYARAL 
A SZÉKELYFÖLDÖN. Sepsiszentgynrgy. 
(MTI.): A székely fürdőidény elérte te­
tőfokát. A felszabadulás óta ilyen hatal­
mas forgalmat még nem láttak. A Szé­
kelyföldön nyaralók száma megközelíti 
a 12.000-et. «

Esküvő. F ü 1 ő p Giziké, F fi 1 ö p Ist­
ván nagyváradi vasúti vendéglős leá­
nya és R á c z István református lel­
kész, ok], középiskolai tanár, folyó hó 
21 -én délután 7 órakor tartják esküvő, 
jüket a Körösparti templomban.

Belvárosi Kedden utoljára :t

_______ Igazi férfiak_______
r Szerdától: Csak 16 éven felülieknek

Éjiéire kiderül
Bulla Elma. Simor E., Rácz Vali, Csikós Rózsi, Timár, 

Hajmássy, Csortos, Köpeci Boc, Pethes Ferenc

lókai Mór örökszép regénye a CASINOBAN

Az agyvelö és a gerincvelő betegsé
gek kezelésében a régóta bevált, tisztán 
természetes ..Ferenc József" keserű Viz 
— korán reggel egy pohárral hévévé 
a tápcsatornát, alaposan kitisztítja, a 
további hélműködést előmozdítja, a 
gyomoremészlést megjavítja és fokozott 
anyagcserét eredményez. Kérdezze meg 
orvosát!

Igénybevett lovak és jármüvek téri 
tési dijának felemelése. Az általános 
áremelkedésekre, valamint a nehéz 
utánpótlási lehetőségekre tekintettel, a 
miskolci Gazdakamara a honvédségi 
célokra igénybevett fogatok, járművek, 
lovak dijának felemelését kérte. Az Gr 
szagos Mezőgazdasági Kamara közbe­
jöttére a, m. kir. honvédelmi miniszter 
most. arro] értesítette a Kamarát, hogy 
a honvédelmi szolgáltatásonként, igény­
bevett, lovak és fngatos járművek ideig­
lenes használatáért, járó téri-lések fel- 
emelése iránt intézkedett,.

Keresztény teatükereskerlók bevásár­
lási könyve A Nagyváradi Kereskedel. 
mi Csarnok 648—1943. W-B. szám alatt 
az alábbi értesítés közlésére kérte fel 
lapunkat: Értesítjük a nagyváradi ke­
resztény. textilárusi-tásávaj foglalkozó 
kereskedőket, hogy a Nagyváradi Ke 
resker'elmi és Iparkamara által kiállí­
tott. Textiláru Bevásárlási Könyvet“ a. 
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok tát 
kéri hivatalában vehetik át. (Szent.

ászilo tér 4. ez. Sas palota). Felkérjük 
a textil árusításával foglalkozó kiske­
reskedőket, hogy a könyvek kiadására 
vonatkozó kéréseiket ne a Nagyváradi 
Kereskedelmi és Iparkamarához, ha 
nem a Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok titkári hivatalához inlézz.ek. \ 
extiláru bevásárlás; könyvek kiadását 

f évi julius hó 26-án kezdjük meg ki- 
aszta ni.

Az új földesűr
Főszereplői Somlay, Egry Mária, Uray, filály, Csortos

Harminc utasával a Bodrogba merült 
az olaszliszkai komp. Sátoraljaújhely- 
ről jelentik: Az olaszliszkai komp teg­
nap délben mintegy harminc utasával, 
szekerekkel és lovakkal megterhelve az 
olaszliszkai és tolcsvaj part felé igye­
kezett. Alig haladt el azonban a komp 
a parttól mintegy 12 méternyire, az el­
múlt esőzések következtében megáradt 
Bodrog erős sodra hatalmas erőpróbá- 
nak taté ki a tartóköteleket és az ön- 
töttvasboi készült csörlő hirtelen két 
helyen is eltört. A hidas a folyó kellős 
közepén volt, az orra alábukott, nagy 
hűl ám ok csaptak fel a kompra, minek 
következtében a súlyos terhek alatt las­
san sülyedni kezdett. Leírhatatlan ré­
mület és kapkodás támadt erre a kom­
pon. Más módja nem volt a menekii- 
lésnek, mint a kiuszás. Ezt azonban 
akadályozták a megrémült lovak és a 
vízbe merült szekerek. Szerencsére a 
veszély pillanatában a kompról több 
deszka és oldalfal levált, igy az embe. 
rek halálfélelmükben ebbe kapaszkod 
tak és baj nélkül partot értek. A komp- 
szerencsétlenség egyetlen halálos áldo­
zata Ratt.a Margit, zalkodi lakos, aki a 
hátán nagy hátizsák burgonyát vitt és 
az oly szorosan volt rákötve, hogy me. 
nekülés közben nem tudott tőle ezaba- 
dúlni. A súlyos teher a fiatal leányt, ma­
gával rántotta a vízbe.

Ifiartcsliileti hírek
A vas- és fémipari szakosztály ve­

zetősége felhívja mindazon tagjai fi­
gyelmét arra, hogy midazok, akik 
feketelemez-utalváyok (tehát kiuta­
lások) birtokában vannak, fekete- 
lemeznél VlEóO-ig, horganyzott le- 
mezénél VII/80 ig, folyó hó 27. nap­
jáig bezárólag feltétlen átvegyék, 
mert ellenkező esetben az utalvány 
hatályát veszti. Értesítjük mindazo­
kat, akik faszenet, igényeltek, folyó 
hó julius 7-tól utalványukat a szak­
osztályi irodában 3 napon belül ok­
vetlen vegyek át, úgyszintén 20-tól 
átvehetők az enyv- és szeszutalvá­
nyok is. Jelentkezések idejében úgy 
a tagsági könyv, mint az alkalmazot­
tak munkakönyvé a szakosztályi iro­
dában bemutatandó, felülvizsgálás 
végett. Elnökség.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
Mindazoknak, akik felejthe­

tetlen gyermekünk illetve test. 
vérünk elhunyta alkalmából 

fájdalmunkat részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás köszönetét

Id JÁ3Z IMRE 
és családja.

Halálosvégü bányaszerencsétlenség.
Pécsről jelentik: (MTI) A DGT bánya­
telepi szénbányájában tetökózet beom- 
lása következtében Haian Ietván r>4 
éves munkás életét vesztette. Keszthe­
lyi Antal 28 éves munkást sikerült ki­
menteni.

Miniszteri rendelet a textilhnlladék 
szállításáról. (MTI) Az iparügyi minisz. 
tér rendelete értelmében textiLhuLladé- 
kot csak az anyaghivatai engedélyévé,! 
szabad szállítani.

NÖVELTÉK A SVÉD-NÉMET ÁRU- 
CSERÉT. Berlin. (Bud. Tnd.): A most 
megkötött svéd-német gazdasági megál­
lapodás a két ország közötti árucsere fo­
kozását teszi lehetővé.

Megjelent az uj vadásztilalmi rende­
let. (MTI) A földművelésügyi minisz­
ternek a vadászat tilalmára vonatkozó 
rendelete csekély eltéréssel a múlt évi- 
vei aiznnos.

Magyar diákok Szófiában, Szófiából 
jelentik: (MTI) A bolgár egyetemisták 
meghívására 11 magyar diák érkezett 
Szófiába.

Romboló eszközöket szórt le az ellen­
ség Bulgáriában. Szófiából] jeentik: MTI 
A bolgár vezérkar közlése s-zerint az el­
lenség különféle romboló eszközöket, 
játékokat, töltőtollakat, cukros dobozé, 
kai dobott le. Eddig két szerencsétlen- 
eég történt. Felhívták a, közönséget, 
hogy ne nyúljanak a ledobott tárgyak­
hoz.

Csökkent a Nemzeti Bank bankjegy­
forgalma. (MTI) A Magyar Nemzeti- 
Bank bankjegyforgalma a julius 17-1 
kimutatás szerint a hetedikive] szem- 
hm 26.8 millió pengő csökkenést mu- 
tat.

171/1943. vght. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

I. Bölöni Pál ügyv. által képviselt Ro­
senfeld Sándorné, szül. Stolrz Friderika 
javára és özv. Benedek Menyhértné, sz. 
Grünfeld Etelka úgyis mint kiskorú 
Benedek, Márton, Imre és Klára t. és t. 
gyámja6 ottomanyi lakosok ellen 2000 P 
tőke és ennek 1942 május 8-től járó 5°/o 
kamatai és 446 P 35 fill, megállapított 
költség és jár. II. 700 P tőke és jár. 
iránt az árverés megtartását elrendelem 
végrehajtást szenvedő lakásán, üzletében 
Ottoroány községben leendő megtartása 
ra batáridőül 1943. évi július hó 28 
napjának délutáni 2 órája tűzetik ki 
amikor a hiróilag lefoglalt es a végre 
hajtási jegyzőkönyv 1 21, 23—29 t. a
összeírt bútorokat, bivaly, lovakat, sze 
keret, bordót," szénát « egyéb ingóságo­
kat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a 
beosár ^étharmadrészéért, készpénzfize­
tés mellett el fogom adni.

Érmihályfalva, 1943. június 16.
Papp József, 

kir. bírósági végrehajtó.
Székelyhid.

h'.üti

\ \
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SZÜLETÉSEK:
V. Kovács Gábor órabéres vonat 

vezető fia Sándor, Bara János kádár- 
segéd leánva Ilona, Klein Mór ke­
reskedő leánya Marianna, Farkas l e- 
rene vizv özei ékszer elő leánya Mar 
srit. Kis Károly m. kir. esendőrtijrzs- 
őrmester fia Károly. Jakab László 
kereskedő leánya Ildikó. Jernye Jó­
zsef gyárimunkás fia József. Mezei 
Menyhért népzenész fia Menyhért. 
•\mán József nyomdatulajdonos l|a 
József. Körtvélvesi László gazdál­
kodó fia László, Tibor István magán- 
tisztviselő leánya Anna. Vasas •' 
városi műszaki tisztv. leánya Ju­
liánná. Madarász Lajos vincellér tm 
Sándor, Dorsonszki Lajos cipesz- 
mester fia Ferenc. Malek Marton 
utazó leánva Judit, Dibar György 
bérautó»tuÍajdonos leánya Nora, Mar- 
kucz Lajos szitakészitő fia Lajos l»o- 
bai József villanyszerelő segéd fia La­
jos, Tőrök Antal piaci árus leánya 
Margit, Banesa Márton MÁV érte­
sítő leánya Iboly, dr Dán ka Gyű. a 
ügyvéd leánya Mária. Timár Nándor 
MÁV fékező leánya Róza, Jakab 
Imre kereskedő leánya Zsuzsámra, 
Tóth Gyula kőmiiveesegéd leánya 
Róza Lasztoczi István MÁ\ altiszt 
fia János, Szűcs Gábor napszámos fia 
József, Boros Péter kézbesítő leá­
nya Anna, Viski János cipészseged 
fia Sándor, Erdélyi János kádársegéd 
fia János, Erdélyi János kádársegéd 
leánya Margit. Papp K. Farkas fold 
műves fia József, Horváth János 
MÁV lakatos leánya Rozália, Dicker 
Tibor munkás fia Pál. Zsidányi Ti­
bor m. kir. százados fia Tibor, Pál 
László szabósegéd leánya Ildikó, 
Mező Sándor kereskedő leánya Kata­
lin, Horváth Ferenc postaaltiszt fia 
Ferenc, Móka György üvegezösegéd 
leánya Erzsébet. Feldman Sírul utazó 
fia Ernő, Bihari Tibor banktisztvi­
selő fia Tibor. Biharszegi Elek m. 
kir. csendőrőrmester leánya Erika, 
Almási íjászló MÁ\ lakatos fia 
László, Crovattó Béla fogász leánya 
Elvira. Salamon Salamon mecha­
nikus leánya Judit. Solymár András 
lelkész fia Péter. Janosó Dániel ma­
gántisztviselő fia Csaba, Kovács Ká­
roly napszámos fia Sándor.

HÁZASSÁGOK:
Szarka Jenő szállodás és vendéglős 

cs Mayer Terézia, Király Ernő textil- 
kereskedősegéd cs Presenszky Emma. 
Szabó Sándor MÁV géplakatos és 
Kiss Olga. Nyilas Endre MÁV főin­
téző és Fiezner Ilona, Györfi Imre 
MÁV segédmunkás és Gál Juliánná, 
Poesai Albert kir. járásbíróság tb. 
gyakornok és Eötvös Erzsébet, Ara­
nyosi íjász: ó magántisztviselő és 
ühlár Hona. dr Biró János áll. gimn. 
janár és Szőnyi Jolán, Szabó Gyula 
kf. napszámos és Szabó Rozália, Ma­
darász László szabósegéd és Dézsi 
Margit, Lázár Lajos műszerész és 
Székely Klára, Ivák Latos vármegyei 
dijnok és Krempáczki Éva, Kovács 
Gyula eukrászsegéd és Bilkei Erzsé­

bet, Márk Zsigmond áll. nyug. al­
tiszt és Balog Erzsébet, Váezi Gyula 
nyug MÁV főintéző és Klein Mar­
git, Gürgénvi István szabósrgvil *•' 
Muszka Anna. Schmidt József bor­
iié Ív segéd és Nagy Irma, Gaineiifzy

szoha-
Gergclv h lekkönvvvezető és 
mentzi Erzsébet. Máté Emil 
fest ősegét! és Bugyi Agnes.

HALÁLOZÁSOK:

Farkas József ó hónapos. Mózes 
Ferenc 42 éves, Kozma Lajos

éves, Balogh Ferenc 44 éves. Jász 
Suba Imre Öl éves Roeska Sándor ‘ 
hónapos, Tóth Sándorné Karácsony 
Piroska 52 éves, Talhos Hermina 11 
éves. özv. Lovas János né Bart a Pi­
roska 74 éves. Varga Mózesáé Ágos­
ton Lniza 66 éves. Heller Kálmán 40 
éves. Hriharisin László 55 éves. In- 
ve! í-liás 60 éves. özv. Orosz Mihály­

it a vier Paula 52 éves. Barát La 
Reich Ábrahám 70 éves 

Keresztes Mária 25 éves. Román Jó­
zsef 10 éves. Mii esi István 75 éves. 
ózv Dajka Sándorné Nagy Mária 77 
éves. özv Polliik Ábra'iáinné Pollik 
Fanni 67 éves. Gvőri József 82 éves.

ne
jós 59 éves.

42 éves, Kozma Lajos 56 
é-ves. Baka József 60 éves, Dome Já­
nos 21 éves. Kozma Baláz-s 12 eves.
Klein Mibálv né Leit man Regina 70 .......................

Adófizetés alkalmával ^ 
mindek* vigye macával az adóívét

A CSÓK NEM IS OLYAN RÉGI 
DOLOG. A csókot aránylag későn „tu. 
lálta fel az emberiség. Homérosz ideje. 
Ken még teljesen ismeretlen volt, tehát 
Odisszeuss sem csókolta meg hazatéré, 
sekor hűséges Pénelopéját, mert a gyón■ 
gédség e bájos bizonyítékát még nem is­
merte. Számos primitív (■létmódot foly­
tató népről tudunk, melyek még ma 
sem csókolóznak. Ha mar a csóknál tar­
tunk, érdekes megemlíteni, hogy a 18. 
században szokás volt a szerelmes levél­
re csókot nyomni és e.zt a helyet beka­
rikázni. Melléje ilyesmit, illett írni: „Itt 
van a csókom, neked szántam!“ Aki a 
levelet megkapta, az megint ajkával 
levette a papírról a láthatatlanul oda­
ragasztott csókot. (TEK.)

Nagyvárad ihj. város adóhivatala 
az alábbi felhívást tette közzé:

Nyomatékosan figyelmeztetem az 
adózókat, hogy adófizetésük alkal­
mával feltétlenül hozzak magukkal 
adóivüket inert ellenkező esetben a
K. K H. I) 35. <§>. 3. pontja alap­
ján a nyugta kiállításáért a városi 
adóhivatal külön dijat fog felszámí­

tani. Ezen rendelkezés nem vonatkozik 
azon 11 j adózókra, akik adóivet még 
nem kaptak és azokra a bérlőkre, 
akik letiltási rendelvény folytán, az 
esedékes lakbért a háztulajdonos adó­
tartozására fizetik be.

Nagyvárad. 1943 július hó 16- 
Városi adóhivatal

95 millió pengő új kiadós 
fedezéséről kell gondos­

kodni a magyar városoknak
Újabb közszolgálatok bevezetésével oldják meg a költség­

vetések egyensúlyát

Budapestről jelentik: A közalkalma­
zottak illetménye újabb rendezése, va­
lamint az árszínvonal újabb megállapí­
tása a városi köziiletek kiadásait tete­
mesen növelte. A Városok Szövetsége 
most állította össze a felmerült új ter­
ítek számszerű mérlegét és keresi, mi­
lyen fedezet állhat rendelkezésre ezek­
nek a kiadásoknak pótlására. Egyedül 
Budapesten a státusbeli tisztviselők 
illetmény emelésének 17 millió a vidéki 

árosokban 21 millió kiadási többletet 
jelent. A többi alkalmazott fizetésénél és 
munkabérének, valamint a dologi ki­
adásoknak emelkedése a főváros számá­
ra 21.5 millió, a vidéki városoknak 21 
millió kiadási többletet jelent. Ezzel 
szemben elmarad az alkalmazottak ke­
reseti adójából származó bevétel, ami 
Budapesten 6.5 millió, a vidéki városok­
ban 3 millió pengő bevételi veszteséget 
jelent. Ilyenformán Budapest terhe 45 
millió pengővel, a vidéki városoké 50 
millió pengővel szaporodott, úgy. bogy 
a fedezésre váró új szükségletek össze

ge 95 millió pengőt tesz ki. Jelentékenyt 
tehertöbblet ez. — állapítja meg a "Vá­
rosok Szövetsége — és fedezetének fe­
dezésénél nem hagyható figyelmen ki- 
vül, hogy a pót a dó emelése e célra nem 
jöhet számításba. A pótadó kulcsa a leg­
több közületnél már is nagyon magas, 
úgy, hogy azt tovább emelni nem lehet. 
A kormány sem gondolt erre a meg­
oldásra. viszont államsegéllyel sem kí­
vánja a városok új pénzügyi terheit 
enyhíteni. Ezért a városoknak saját ma­
guknak kell gondoskodniuk bevételi for­
rásaik növeléséről, részben a meglévő 
helyi közszolgáltatások felemelésével, 
részben új helyi közszolgáltatások beve­
zetésével. Mindkét esetben csakis olyan 
közszolgáltatásokat lehet figyelembe 
venni, melyek egyfelől a lakosság széles 
rétegein belül oszlanak el és így na­
gyobb felületre hárítva kevésbé érzé­
keny terhet jelentenek másfelől a jelen­
legi kereseti viszonyok és a megválto­
zott árszínvonal mellett alacsonyak és 
ezért emelésük igazságosnak tekinthető.

25 mozdonyt és 250 teherkocsit kök 
csönzött Berlin Törökországnak. Isztam­
bulból jelenítik: (MTI) A Német TI je­
leníti: Mivel az, utóbbi időben Tröknr- 
szágban gördülőanyagokban nagv 
hiány mutatkozott, tekintettel a. török 
részről várható rendkívül jQ termésre, 
Németország késznek mutatkozott köb 
raönképp 25 mozdonyt és 250 teherko. 
esit a török állam rendelkezésére bo­
ra át ant.
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Adés-vé&ei
Megvételre keresek 40-42-es tenisz, 

cipőt. Cim a kiadóban. 423
Tangóharmonika 120 basszusos eladó. 

Varga, Szent Anna-u. 33. 200
KERTI székeket, lehetőleg összecsuk, 

hatókat nagy tételben megvételre vagy 
kölcsön keres a Czája cirkusz.

Egy vas pénzszekrényt, 2-est vagy 
,3-ast. megvételre keresek. Telefon: 
19_go. 427

Attést fofee
Tizenhatéves rendes fiatalembereket 

alkalmaz Boy vállalat, Bethlen István- 
utc-a R.  _______ ________________ 478

CSINOS jegyszedőnöket keres a Órá­
ja cirkusz. Jelentkezni a Mussolinidé- 
ren- M

M&ást tees

Nagyvárad város
lepjübb
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a ÄGYAR LAPOK kiadóhivatalában

mit/, re te t ui u uj — - - - - - ^

Kézigránáttal és pisz$ofJyaí támadt 
a csendőrökre egy megdähödöii 

szahadságos haton a
Komárom. (MTI.): Nemesocsa köz­

ségben Győri Miklós fiatal gazda szabad­
ságra érkezett haza. Többször szóváltás­
ba keveredett szüleivel a vagyon miatt. 
Amikor szabadsága lejárt. pisztollyal 
akarta kényszeríteni szüleit a birtok el­
osztására vonatkozó elhatározásuk meg- 
másítására. A veszekedésre csendőrök 
jelentek meg. akikre Győri Miklós rá­
lőtt. Mivel a lövések nem találtak, zse­

béből kézigránátot rántott elő és a csend­
őrök közé vágta. A gránát nem robbant 
fel. a csendőrök Győri Miklóst agyon­
lőtték. mert újból pisztollyal lövöldö­
zött rájuk. A vizsgálat szerint már ré­
gebben készült szülei meggyilkolására.

23 éves, nskeresztány fiatalember, ki­
segítő irodai munkát vállal. Címeket a 
kiadóba kérek. ’ 4-fi

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtásá-t 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56.__________________313

Jóforgalmu pékséget bé.jjie vennek 
Címeket a kiadóba kérek.

£®kos
2 szobás magán házat megvételre ke­

resek. Címeket a kiadóba kérek. 40.

ÜtuesüeU
Drótszőrü foxterior nyolchetes, el­

tűnt. Megtaláló 20 pengő jutalom plara­
bon a R'imanáczy szállodába hozza, he.

KIADÓTULAJDONOS; 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA P. T.

Hirdessen

a Magyar Lapokban

Fő- ée fo.lelősszerkesztó: Felelős teiadő:
Br. PaM Árpád Dr. Scheffier Ferenc

a Szent László-nyomda RT. 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t. t 
köriorgúgépén, Nagyvárad. Szilágy! 

Dezső-utca 5. sxátn
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